

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓVYVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDEVÉRE 3 P 70 FILLÉR.
HAVONTA 3 PENGO.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI ÉVFOLYAM, 256 SZÁM

Sorozás Erdélyben

Két esztendő telt el azóta, hogy Keletmagyarország és Erdély egy része visszatért az anyaországhoz. Ez alatt az idő alatt Erdély és a Székelyföld fiatalosága ismételtén tanujelét adta izzó és mély hazafiságának, amikor példát mutató lelkesedéssel jelentkezett és részt vett a sorozásokon, hogy eleget tegyen legelső hazafiúi kötelességének.

A visszacsatolás óta most harmadszor soroznak Erdélyben és az ifjúság lelkesedése most még nagyobb mint az előző sorozások alkalmával volt. A régi hagyományokat, a magyar szokásokat felhívva ünneppélyt avatják a sorozás napját, amikor is a legények vágató szekereken felpantikázott lovakkal, nemzeti színű zászlók alatt énekelve, dalaiva vonulnak a falubíró vezetésével a városba a sorozóbizottság vezetésével. De nemcsak számunkra jelent ez ünnepet, hanem ünnep a sorozás napja a falu számára is, amelynek apraja-nagyja kíséri a sorköteles legényeket az országzászló elé, ahol székkere száltnak. Este pedig a falu népe nagy ünnepséggel várja vissza a besorozott legényeket. Szól a zene és késő éjszakáig ropják a táncot a fiatalok.

Székelyudvarhelyen a vármegyeháza tartották a sorozást. A kis székely városka utcáin már kora reggel feltűntek a Hargita alján meghúzódó kis falvakból és a környező községekben sorozásra érkező legények szekerei és a vármegyeház előtti téren végigzugott az ének. „Horthy Miklós katonája leszek, legszebb katonája”. A vármegyeház előtt szekerekről legrálya példás rendben vonulnak a legények a sorozóbizottság elé. Tartásuk büszke és szemükben a lelkesedés lángja lobog. Amikor a sorozás után az országzászló előtt esküre emelik kezüket, szavukban az öröm igéje zeng. „Megvédjük hazánkat minden ellenség ellen”.

És így megy ez mindenütt végig Erdély magyar-lakta vidékein, ahol a legények örömmel és büszkén esküsznek fel a haza védelmére.

Ezek a késő őszi napokon minden a magyar Alföld széléről testvéri üzenetet küldünk erdélyi magyar testvéreink felé, akik az elmúlt nehéz évek alatt ismételtén megmutatták és bizonyították, hogy szívük a régi hittel, régi szeretettel és áldott magyar büszkeséggel érez. Amíg az erdélyi magyar lélek élni fog, a magyarság bizó szemmel nézhet a jövőre ébredő elé. Áldassék érte a magyarok Istene!

A német és olasz haderő megkezdte a bevonulást a meg nem szállt Franciaországba

Hitler történelmi jelentőségű levélben értesítette Petaint, hogy a tengely védelmébe vette Korzikát és Dél-Franciaországot — Az amerikai csapatok megtámadták Tuniszt — Casablanca elesett — Versaillesbe költözhet a francia kormány

Laval Münchenben találkozott Hitler kancellárral

Vichy, november 11. (OFI) A párisi rádió szerdán reggel közölte, hogy a német csapatok parancsot kaptak, vonuljanak be Franciaország meg nem szállt részére abból a célból, hogy biztosítsák Franciaország meg nem szállt részének védelmét. A párisi rádió továbbá közölte Hitler kancellárnak Petain tábornokhoz intézett üzenetét,

Petain tiltakozása csak formális

Berlin, november 11. Illetékes német helyről közlik tájékoztatót: Mint a Wilhelmstrassen közölték, Petain tábornagy, francia államfő, hivatkozással a fegyverszüneti megállapodásra, tiltakozott német csapatoknak a meg nem szállt Franciaországba való bevonulása ellen. Másfelől a francia kormány utasította az alája tartozó katonai és rendőri közegeket, hogy ne tanúsítsanak ellenállást a német csapatok átvonulásával szemben és őrizték meg nyugalmukat és józanágukat.

Berlin, november 11. (MTI) Petain államfőnek Hitler felhívására adott tiltakozásával kapcsolatosan a Wilhelmstrassen kijelentették, a jelek szerint a tiltakozás csupán jogi és formális. A Wilhelmstrassen hangsúlyozták, hogy Franciaország és a tengely viszonyában lényeg-

amelyben tudatja azt az elhatározását, hogy „a francia néppel és a francia hadsereggel vállvetve megvédi Franciaország területét.”

— Arra kérem — mondja a kancellár üzenete, — hogy biztosítsa ennek a nélkülözhetetlenül szükséges rendszabályoknak zavartalan végrehajtását.

ges változás állott be az által, hogy a Franciaországba integráns részként hozzátartozó részeket erőszakkal elszakították. Német felfogás szerint Franciaország a Földközi tenger két oldalán fekszik és Algír nem a gyarmatbirodalom, hanem magához az anyaországhoz tartozik. A Wilhelmstrassen hangsúlyozták tovább, hogy az eddig meg nem szállt francia területekre való bevonulás nem megszállás, csupán átvonulás az európai szárazföldet védő legfelsőbb állásokba. Arra vonatkoztatták, hogy a complegnei fegyverszüneti egyezmény a ténylegesen bekövetkezett helyzet folytán megszüntnek tekintendő-e, egyelőre nem adnak választ. Hozzáteszik, hogy ez jogászai kérdés, amely majd tisztázódní fog.

Darlan homályos szerepe és árulása

Vichy, november 11. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda közli: Az északafrikai eseményekben egyes szemlék homályos szerepet játszottak, ami itteni körökben meglepetést és csalódást keltett. Az első ilyen eset Bethouart tábornok lázadása Marokkóban. Haladéktalanul letartóztatták, amivel elhárították a gaulleista veszélyt.

Giroux tábornok a másik szemlé, akinek nevével kapcsolatban az északafrikai amerikai betörés kezdete óta sok híresztelés kering. Giroux német hadifogságból megszökött és azt mondta, hogy át akarja venni az afrikai gaulleista ellenállás vezetését. Angol állítás szerint most Algírban van, amit Vichyből nem lehet ellenőrizni.

Petainnak keddi döntő intézkedése a közvélemény érdeklődését Darlan tengernagyra irányította. Mint ismeretes, Dar-

körökben nem titkolják, hogy elítélik Darlan magatartását. Azt mondják, hogy Darlan az északafrikai ügyet személyes ügyvé tette és régi bosszúja ki-

töltésére használja. Nyilvánvalóan nem tudta elviselni politikája sikertelenségét és megbocsátani Lavalnak, hogy ez év áprilisában megbuktatta. (MTI)

A német csapatok bevonulása a meg nem szállt Franciaországba

Vichy, november 11. (OFI) Szedán délelőtt az átvonuló német csapatok első gépkocsijai Limogesbe érkeztek.

Vichy, november 11. (OFI) Szedán reggel fél 9 óra táján egy német katonai osztag érkezett Vichy közepébe és azonnal megszállta a Beillevillaidat. Valamivel később más könnyű osztagok helyezkedtek el a városba vezető útvonalakon. A város belsejében egyetlen német katonát sem lehet látni. (MTI)

Toulouse, november 11. MTI. Toulouse polgármestere felhí-

vást intézett Toulouse és környéke lakosságához, amelyben bejelentette, hogy a nap folyamán német csapatok érkeznek Toulouse városba és Toulouse megyébe. Felhívta a lakosságot, őrizze meg nyugalmát, mert minden rendellenes dolgot a legkíméletlenebbül megüldöztetnek.

Paris, november 11. (Német TI) A francia kormány rendelkezése a meg nem szállt francia területen eddig szabaddal élő angolokat s amerikaiakat internálták. (MTI)

A német hadijelentés

Berlin, november 11. A Főnér főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága közli: Nyugat-Kaukázusban és a tereki szakaszon elkezdődött harcokban sok ellenséges támadást visszavertünk és tüzérségi tüzzel szétszórtunk ellenséges kézenlétben álló csapatokat. Sztaaligrádban élénk rohamcsapat tevékenység volt. A doni arcvonalon román csapatok visszavertek ellenséges támadásokat.

A csatarepülőgépek sikeresen avatkoztak be a földön folyó harcokba. A magyar csapatok meghíusították az ellenségnek egy átkelési kísérletét. A központi és északi arcvonalzakaszon néhány rohamcsapat vállalkozást hajtottunk végre és több ellenséges előretörést visszavertünk. Harci és zuhanóbombázógépek folytatták támadásaikat készületi állások, ellenséges csapatok és vasúti berendezések ellen.

Egyiptomban tervszerűen folytatódnak a tengeri hadműveletei

Az egyiptomi arcvonalon folytatódnak a német és olasz csapatok tervszerű hadmozdulatai. A német és olasz csapatok sikeres ütközésekben 12 ellenséges pancélost szétromboltak. Az angol légi haderő négy repülőgépet veszített. Német és olasz vadászgépek a számbeli fölényben lévő ellenséges légi erőkkel folytatott harcokban november 8-ik és 10-ike közötti időben 27 ellenséges gépet lőttek le. A német és olasz légihaderő Észak-Afrika partjait mentén folytatták támadásukat a partraszállást végrehajtó amerikai-angol hajóhad ellen. Találatok értek egy repülőgép-anya hajót és egy nagy keres-

kedelmi hajót. Harcprepülőgépek lelőttek három ellenséges vadászgépet.

A november 10-ére virradó éjjelen gyorsnaszádok támadást intéztek Anglia keleti partja mentén az ellenséges hajókara-ván forgalom ellen és angol rombolókkal folytatott heves harcok közben elsüllyesztettek 11 ezer tonnányi négy hajót, további torpedótalálatlal megromgáltak két hajót és egy biztosítójárművet. Valamennyi naszád visszatért. Egy, a harcban megsérült gyorsnaszádot bevontunk egy német támaszpontra. A megszállt nyugati terület tengerpartján négy angol bombázót lelőttünk. Az At-

lant-óceán nyugati részén egy német lúvárnaszád torpedóval eltalált egy angol esatahajót, a melyen súlyos robbanásokat figyeltek meg. (MTI)

HITLER KIÁLTVÁNYA A FRANCIA NÉPHEZ

Páris, november 11. (Német)

Az olasz csapatok bevonultak Nizzába

Nizza, november 11. (OFD) Az olasz csapatok szerdán három óra körül érkeztek Nizza városába. A gépesített osztagok a városban átvonulva nyugati irányban elhagyták Nizzát. Az átvonulás a legtöbbször rendben és nyugalomban történt.

(TI.) Hitler kancellár kiáltványt intézett a francia néphez. A kiáltvány többek között utal arra, hogy a német hadsereg nem a francia nép ellenségévé érkezik az országba, hanem csupán abból a célból, hogy szembeszálljon az ellenség támadó kísérleteivel. (MTI)

Róma, november 11. (MTI) Hivatalosan közlik, hogy az olasz csapatok szerdán reggel átlépték a megnevezett Franciaország határvonalát, hogy biztosítsák a Földközi-tenger partvidékének védelmét.

Olasz támadás angol-amerikai alakulat ellen

Róma, november 11. Stefani. Az olasz főhadiszállás 899. sz. közleménye: Az egyiptomi arvonalon az olasz és német csapatok folytatták tervszerű hadmozdulataikat. A kedvezően alakult ütközet során kb. egy tucatnyi ellenséges páncélos járművet elpusztítottak. A tengely légiereje élénk tevékenységet fejtett ki és négy brit repülőgépet lelőtt. November 5-e és 10-e között, mint részben elkésve érkezett jelentésből kintünk, az ellenség légi ereje az Észak-Afrikában vívott harcok során összesen 27 repülőgépet veszített. **Torpedóvető repülőrajtaik ismételt támadásokat intézett az algériai vízeken egy angol-amerikai tengeri alakulat ellen.** Az ellenség egyik cirkálóját három torpedó eltalálta és oldalán felhasítottá. A cirkáló kevéssel utána elsüllyedt. Egy másik cirkáló megrongálódott. Egy 15 ezer tonnás gőzöst szintén találták ért. A hajó oldal

dóit és elveszettek tekinthető. Német repülők több más hadi és kereskedelmi hajót találtak el. Az ellenséges vadászpilótákkal vívott légi párbajokban német repülők egy Hurricane gépet lelőttek. Repülőalakulataink egyike megtámadott és nagy sikerrel bombázta Algír repülőterét. A repülőterén nagy kiterjedésű tüzvész keletkezett. Kedden délután Augustza feletti egy ellenséges gép a légvédelmi ütegek tüzelése következtében találatot kapott és lezuhant a Magnisi-félsziget közelében. A legénység egyik tagját, akéjtörnyével kiugrott a gépből, elfogták. Sapienza közelében Navarrintól délre egy ellenséges Spitfire repülőgépet vadászaink lelőttek. A gép lángolva a tengerbe zuhant. Brit repülőgépek szerdára virradóra újabb támadást intéztek Gagliari környéke ellen. Bombák némi kárt okoztak és néhány polgári egyémet megsebesítettek.

Német bombák érték az Argus repülőgépanyahajót

Berlin, november 11. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda az Észak-Afrika elleni angol-amerikai támadásról a következőket jelent: Német és olasz légi és tengeri erők az amerikai-angol partraszállást végrehajtó csapatok ellen folytatott szakadatlan támadásaik során egy JU 88-as repülőgépek sikerült kedden délelőtt röviddel nyolc óra után két bombával eltalálnia az Argus repülőgéphordozó hajót. A nehéz bombák borzalmas hatással voltak. A repülőgéphordozó rövidesen oldalára dőlt és a kísérőjárművek vontatókötélre vettek. A tengely bombázói az angol-amerikai csapat szállító hajók között is alapos pusztítást végeztek. Három közepes nagyságú hajó találatok következtében kigyulladt. Egy 8 ezer tonnás és egy tízezer tonnás

csapat szállítóhajó elsüllyedését egészen biztosan meg lehetett figyelni. Megfigyelők megállapították, hogy több hajóegységet kellett elvontatni Gibraltár irányában. Egy német felderítő merész huszárcsínyt végzett. A repülő mindössze öt méter magasságban repült el Algír öble felett, noha a hajók légvédelmi tüzéréje és számtalan géppuska golyózárral árasztotta el. A repülő mégis elrepült egy amerikai repülő tér felé és leszorta bombáit. Két repülőgép szin kigyulladt és számos angol és amerikai repülőgép elpusztult. A német repülőgép csak néhány találatot kapott és szerencsésen leszálolt támaszpontján. Az algéri öböl feletti légiharcokban német és olasz vadászpilóták három angol gépet lelőttek. A támadásokat november 11-én folytatták

Sztalin elégtelennek tartja Észak-Afrika megtámadását

Amszterdam, november 11. (Német TI) Mint az angol hírszolgálat jelenti, Churchill szerdán az alsóházban többek között kijelentette, hogy júniusban a Szovjetnek írásbeli nyilatkozatot adott arról, hogy Anglia 1942-ben partraszállást készít elő, azonban nem ígérheti meg, hogy e partraszállás végre is hajtható. Churchill ezután elmondta, hogy a moszkvai látogatás során vázolta a csatoma környékén történt partraszállás nehézségeit és kö-

zölte Sztalinnal, Anglia és Amerika elhatározását, hogy Észak-Afrika megtámadják. Sztalin „elégtelennek” tartotta ezt az elhatározást. Mégis — mondotta Churchill —, jó barátokként voltunk el. (MTI) Lisszabon, november 11. (Stefani) Londonból érkezett jelentés szerint Francia-Nyugatindianában, azaz Martinique és Guadeloupe szigetén és Francia-Guayanaon amerikai csapatok szállítottak partra. (MTI)

Casablanca capitulált

Vichy, november 11. A tájékoztatói minisztérium közli: A legutóbb beérkezett hírek szerint francia Észak-Afrikában szerdán a helyzet a következő volt: Algirtól keletre nem történt semmiféle partraszállás. Constantine meggyéből nem jelentek semmiféle hadműveletet, Algír vidékén a helyzet nem változott. Csapatok érintkezésben vannak az ellenséggel Algírból Aumale városába vezető úton. Oran vidékén csapatok ál-

talánosságban megtörténtek állásokat, jellehet a támadó páncélos egységek támogatásával hatalmas nyomást fejtenek ki. Ami Marokkót illeti, a hajnali órákban jelentés érkezett, hogy Casablancában három napiszakadatlan küzdelem, elkésere det védekezés után Michelle tengernagy kénytelen volt az ellenségeskedés beszüntetését kérni, miután az ellenállás minden lehetősége kimerült. Port Lautey és Saffi helyzetében nem történt változás.

Apollo filmszínház

Már csak két napig: MURATI LILL-PAGER ANTAL a főszerepben **Házasság** A mai modern társadalom tükré

A keddi napon itt igen heves harcok dultak. Csapatok ellen nagy számbeli fölényben levő erők vonultak fel, amelyeket nagyon erős hajóraj támogatott. (MTI)

Vichy, november 11. (OFD) A Tájékoztatóügyi minisztérium közli: A casablancai szakaszon három nap óta elkésere det küzdelem volt Michelle tengernagy kénytelen volt az ellenségeskedés beszüntetését kérni, miután az ellenállás minden módja és lehetősége kimerült. (MTI)

NEMET DIPLOMACIAI LÉPÉS VICHYBEN

Vichy, november 11. (OFD) Krugg von Mide német birodalmi főkonzul szerdán a kora reggeli órákban diplomáciai lépést tett Vichyben. A francia kormány tagjai Petain tábornagy elnöklésével nyomban államtanácsra ültek össze. Az államtanács 6.15 órakor kezdődött és 7.15 órakor véződött. (MTI)

Lyonba bevonultak a németek

Lyon, november 11. (OFD) Szerdán délelőtt 10 órakor német csapatokkal megrakott tehergépkocsik vonultak át a városra. (MTI)

A francia hálióhad még a touloni kikötőben van

Toulon, november 11. (OFD) Bizonyos külföldi hírekkel ellentétben megállapítható, hogy a francia hajóhad szerdán délután négy órakor még mindig a touloni kikötőben tartózkodott.

Vichy, november 11. (OFD) Marseille megye főnöke elrendelte, hogy este 8 és reggel 5 óra között csupán olyanok közlekedhetnek az utcán, akiknek külön engedélye van arra. Kávóházak, vendéglők és egyéb nyilvános helyek kötelesek este 8 órakor bezárni. A rendelet megszegőit letartóztatják.

Vichy, november 11. (Német TI) Azokkal az angol hírszolgálat által terjesztett hírekkel szemben, hogy a francia hajóhad kifutott Toulonból, hogy a szövetséges hajóhadhoz eszalatozzanak, a tájékoztató minisztérium megállapítja, hogy ilyen jelentés nem érkezett. (MTI)

M'n'sztertanács Vichyben

Vichy, november 11. (OFD) Petain tábornagy elnölete alatt a kormány szerdán délután öt órakor minisztertanácsot tartott. A minisztertanácsban behatárolták a katonai helyzetet. A tábornagy és a kormány tagjai esodálataikat fejezték ki az északafrikai francia hadsereg hűségéért és hősiességéért, a mellyel a végsőkig folytatták a harcot a francia birodalom érdekében. (MTI)

Vichy, november 11. (Német TI) Az eddigi jelentések szerint a német csapatok átvonulása a vichyi kormány által ellenőrzött terület egyes városain keresztül a legnagyobb rendben folyik. Seholsem történt incidens. A polgármesterek felhívták a lakosságot, hogy őrizze meg nyugalmaát és viselkedjék fegyelmzetten. Minden jel arra vall, hogy ennek a felhívásnak mindehol alagrat tesznek. (MTI)

Óra, ékszer, ezüstmű, ólomkristály TAKÁCSNE UJ ÉKSZERBOLT.ÁHOZ

Piac-utca 68. sz. Megyeháza mellett

Laval Münchenben találkozott Hitlerrel

Vichy, november 11. (OFD) Hivatalosan közlik, hogy Laval miniszterelnök szerdán Münchenben találkozott Hitler vezér és kancellárral.

Vichy, november 11. (OFD) Hivatalosan jelentik: Az elmúlt napok eseményei következtében a francia és német kormány között többszöri eszmecsere vált szükségessé. A körülmények súlyosbodása folytán Laval a keddre virradó éjszakan elhagyta Vichyt és Münchenbe utazott.

Öt tárgyalta Hitler vezér és kancellárral, valamint Ribbentrop birodalmi külügyminiszterrel. A francia kormány elnökét nyilvánvalóan állandóan tájékoztatták az északafrikai harcshelyzetéről. Azonkívül a müncheni tartózkodása alatt Laval miniszterelnök állandóan összeköttetésben volt Petain tábor-

naggyal. Laval miniszterelnök megbeszélésel Hitler vezér és kancellárral Ribbentrop külügyminiszterrel és Clano gróf külügyminiszter jelenlétében folytak le.

Szerdán hajnalban öt órakor, amikor a tárgyalások már befejeződtek és Laval miniszterelnök München elhagyására készülődött, átadta neki Hitler vezér és kancellár Petainhoz intézett levelének másolatát. Laval reggel elhagyta Münchenet és repülőgépen utazott Vichybe, ahová szerdán délután megérkezett.

Megérkezése után azonnal beszámolt Petainnak utazásáról megbeszéléseiről. Szerdán délután a minisztertanácsban Laval miniszterelnök a kormány tagjai előtt is ismertette megbeszéléseit. (MTI)

Olasz csapajok partra szálltak Korzika szigetén

Amszterdam, november 11. (OFD) Hivatalosan közlik, hogy az olaszok szerdán délután partparaszállottak Korzika szigetén, Bastia kikötőjében. (MTI)

Berlin, november 11. (Interint) A tengelycsapatok mozdulatai a franciaországi déli pontok védelmére gyorsan és a tervek szerint folynak. A lakosság minden ellentétes híreszteléssel szemben élénk és előzékeny érdeklődést tanúsít a német-olasz fegyveres segítség

iránt. A többi között megkínálják szállással, élelmiszterrel dohányneművel a katonákat. A helyi rendőrhatalóságok helyenként a francia helyőrség bevonásával gondoskodnak az átvonuló utak rendbentartásáról, tolmácsokat és a környékkel ismerős vezetőket boosítanak felderítésre. A vasúti szállítások is a francia hatóságok segítségével folynak. A legutóbbi 12 óra alatt már az összes tervbevett célokat elérték.

Rommel zavartalanul folytatja hadműveleteit

Berlin, november 11. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda az északafrikai helyzetről a következőket jelent: Rommel tábornagy páncélos hadserege szerdán folytatta hadműveleteit, anélkül, hogy az angol támadások Rommel terveit megzavarták volna. Az időjárás megjavulása fokozott légitévékenységet hozott magával. Marsa Matruhnál két amerikai nagy bombázót lelőttek. A német vadászok lelőttek még itt egy Spitfire gépet. A német csata-

repülők leginkább az angol páncélos felderítő kocsikat vették célba, amelyek saját vonalaikat megelőzve a német-olasz erők oldalába próbáltak behatolni. Miután három ilyen páncélos felderítő kigyulladt, kettő pedig harc képtelenné vált, a többi páncélos felderítő kocsi is visszavonult. (MTI)

Berlin, november 11. (Interint) Mint közlik, az egyiptomi határtéren német és olasz csapatok tervszerűen folytatják hadműveleteiket.

Az amerikai csapatok megtámadták Tuniszt

Vichy, november 11. (Német TI) Az északafrikai helyzetről szerdán délelőtt közölték, hogy Marokkóban még folynak a harcok. A haditengerészet földi kőtelekei erős ellenállást tanúsítanak. Ellenáll Tunisz is, amelyet ügyiáztatik szerdán reggel amerikai csapatok megtámadtak.

Tunis, november 11. (OFD) A tuniszi közbiztonsági hatóságok a vezetője a következőket rendelte el:

Tunis egész területén tilos minden csoportosulás. Háromnál több ember nem lehet együtt Bizertában, Lagouietében, Tuniszban, Sousseben, Sfaxban, Gabesban este tíz óra és hajnali négy óra között minden közlekedés tilos. Tunisz egész területén további intézkedésség mindennemű „óraközöhelyiséget este hat órakor be kell zárni. Minden üzletet és kocsimat este öt órától hajnali öt óráig zárva kell tartani. Az étermekek nyitva tarthatnak este 9 óráig, de kizárólag ételket szolgáltathatnak ki. (MTI)

Basel, november 11. (Bud. Tud.) A Nationa Zeitung je-

lenti Tuniszból, hogy Tunisz fővárosának külső képe változatlan. A kikötő teljesen kihasznált. Egyetlen hajó sem tartózkodik ott és a kikötő épületében szünetel minden tevékenység.

Tunis, november 11. (OFD) Hivatalosan jelentik, hogy Tuniszban sehol sem szálltak partra tengelycsapatok. (MTI)

Dakar, november 11. (OFD) Francia Észak-Afrika megtámadásának harmadik napján francia Nyugat-Afrikában még mindig nyugalom uralkodik. — Dakar lakosságát a dakari rádió rendszeresen tájékoztatja.

Vígyszínház

Kizárólag 16 éves felüliek részére ma 5 és 7 órakor Csathó Kálmán regénye

Varju a toronyórán

Magyar film — Főszereplők: Egy Mária — Simor Erzsébet — Rajnay — Vaszary Piri.

Jön! „JSTEN RABJAI” Magyar film

Hitler levele a francia államfőhöz

Berlin, november 11. (Német TI)
A Führer Pétain tábornagy, francia államfőhöz levelet intézett, amelyet a francia rádió ismertetett. A Führer levele így hangzik:

Tábornagy úr! Amikor nap óta, amelyen népem sorsa erre a helyre állított, őszinte igyekezetem volt, hogy jobb viszonyt teremtsék Franciaországgal, még Németország súlyos lemondása árán is. Ha ezek a kísérletek sikertelenek maradtak, ez nem az én hibám volt. Angliának és Franciaországnak 1939 szeptember 3-án Németországhoz intézett hadüzenete engem és a német népet annál mélyebben érintett, mert erre sem Anglia, sem Franciaország számára nem volt semmiféle, még oly kevésbé helytálló ok sem.

A gyors és Franciaország számára oly szerencsétlenül végződött hadjárat sem tudott attól a gondolatától eltéríteni, hogy legalább a jövő számára nyitva hagyjam a jobb európai összetartás megteremtését. Ebben a szellemben a fegyverszüneti feltételekbe sem vettem be, amely elment mondtam volna a fegyverszüneti szerződés bevezetésében bejelentett célkitűzéseknek, vagy amire ezek értelmében nem lett volna feltétlenül szükség. A német birodalom ezért nem aknáta ki Franciaország akkori gyengeségét arra, hogy zsarolásokat hajtsa végre, hanem csak azt követelte, amit a győztes ilyen esetben kénytelen követelni, nevezetesen a siker biztosítását, azaz garanciát arra, hogy a fegyverszünet nem átmeneti epizód, hanem a háború gyakorlati befejezését jelenti és végül hogy ez a fegyverszünet semmi körülmények között se vezessen a túlzott engedékenységre következtében a birodalom helyzetének rosszabbodására, abban az esetben, ha Franciaország korábbi szövetségesének hajthatatlansága következtében a háború tovább tart. Németország ebben az időben semmiféle követelést sem támasztott a francia hadhádra. Németország egyáltalán nem avatkozott bele a francia kormány gyarmatbirodalmi szuverénitására sem.

Anglia és Amerika abban a reményben, hogy a háborút mégis Európába hozhatják, támadást indított Nyugat- és Észak-Afrikában a francia területek ellen és megkezdte annak megszállását. Franciaország a maga részéről nincs abban a helyzetben, hogy hosszabb ideig ellenálljon ennek a támadásnak. Németország és Olaszország azonban semmilyen körülmények között sem tűrheti, hogy itt a fegyverszüneti szerződés olyan hatással járjon, amelynek mielőbb a két ország ellen kell irányulni.

Az angol-amerikai szállítókötések mozdulatainak pontos megfigyelése, valamint sok kétségbe nem vonható jelentés alapján a német és olasz kormány megtűdta, hogy az angol-amerikai betörés legközelebbi célja Korfika s maga Dél-franciaország. Ezzel nem Németország és Olaszország hibájából megszünnének a fegyverszüneti szerződés feltételei és alapjai.

A német és olasz kormány ilyen körülmények között megállapodott abban, hogy azonnal intézkedik. A lehetőleg hamarabb szembeszállunk az angol-amerikai merényletek folytatásával. Ilyen körülmények között Tábornagy Ur, sajnálatomra kénytelen vagyok közölni, hogy a minket fenyegető veszély elhárítására kényszerítve érzem magamat, az olasz kormányzattal egyetértésben, csapatainknak megparancsolni, hogy a leggyorsabb úton Franciaországon keresztül szállják meg a Földközi-tenger partját és második sor vegyének részt Korfika védelmében az angol-amerikai haderő

fenyegető támadása ellen.

Különösen kényszerített erre a lépésre annak a francia tábornoknak a magatartása, aki a hadifogságban betegséget színellett és ez okból neki nyújtott könnyítés következtében elmenekült és azután ellenfelemben a nekem adott ígérettel és ellentétben az Onnel, a Tábornagy Úrral szemben vállalt becsületbeli kötelességével, az angolszász betörő hatalmak szolgálatában most megint harcolni akar nemcsak Németország, hanem saját hazája ellen is.

E helyen tehát közölhetem, Tábornagy Ur, hogy a német csapatok eljárása nem Ön ellen, mint államfő és mint a világháború vitéz francia katonáinak tiszteletreméltó vezére ellen, vagy a francia kormány ellen irányul, amint nem irányul mindazok ellen a franciák ellen sem, akik békét kívánnak, akik főleg azt szeretnék elérni, hogy saját szép országuk újra harctérre váljék.

Ezzel együtt biztosítani kívánom arról is, hogy a szövetséges csapatok bevonulása Franciaországba nem irányul a francia véderő ellen, hanem hogy én még mindig abban a reményben élek, hogy egy napon ezzel a véderővel együtt védelemzem meg Európát és az Európához tartozó afrikai partot az angolszász rablószoftok ellen.

Nem irányul a bevonulás a francia közigazgatás ellen sem, amelyről remélem, hogy feladatát, mint addig, teljesíteni fogja. Eljárásom egyetlen célja csak annak megakadályozása, hogy az északafrikai állapotok hírtelen a délfraancia partokon is megismétlődjenek. Ez ellen fellépünk, felelősnek érzem magam, népem és tágabb értelemben egész Európa előtt, mert e földrésznek új háborúval való eldarasztása csak valamennyi európai állam, főleg pedig az egész európai kultúra pusztulására vezetne.

Biztosítani kívánom Tábornagy Urat arról, hogy én abban a pillanatban, amikor a földközítengeri helyzet annyira megjavult, hogy a birodalomnak fegyverszüneti szerződésben foglalt érdekei veszélyeztetéséről többé nem lehet szó, előkelt szándékom csapataimat azonnal visszavonni a demarkációs vonal mögé.

Végül biztosítani kívánom Ont, Tábornagy Ur, hogy Ön és kormánya mostantól kezdve egész Franciaországban szabadon és akadálytalanul mozoghat, mert én akkor is csak azért ellenkeztem a kormány áthelyezését Versaillesbe, mert attól tartottam, hogy akkor az ellenséges propaganda minduntalan azt fogja állítani, hogy Ont, Tábornagy Ur és kormányát megfosztottuk szabadságától és ilyen körülmények között nincsenek többé abban a helyzetben, hogy hivatalukat ellássák. Mint-hogy most a fent vázolt körülmények következtében a német birodalom és Olaszország a fegyverszüneti szerződésben foglalt érdekek védelmére kénytelen sikra szállani a fenyegető angol-amerikai invázió ellen és azzal a megmaradt Franciaország határait is megszállani, így megszünt az az ok, amely indokolta tette a francia kormány Vichyben maradását. Fel akarom tehát használni ezt az alkalmat hogy közöljem Onnel eddigi fenntartásom visszavonását. Megértem Tábornagy Ur, milyen súlyosan érinti Ont hazája sorsa, de kérem, gondoljon saját népem sorsára, amely népek évek óta nem az ő hibájából reakényszerített háborút kell viselnie és most is csak a legkeményebb szükségszerűség kényszerére alatt kellett a fent közölt döntést hozni. Kifejezem azt a reményt, hogy nemcsak nem kerül sor abból az alkalomból újabb ver-

ontásra Franciaország és Németország között, hanem ellenkezőleg a kontinensen kívüli békebontrók ellen ezzel a lépéssel létesül az európai népek közöledése.

Németországnak ezért előkelt szándéka, hogyha bármiképpen is lehetséges, a francia katonákkal vállalva védelmezze meg az Ön hazájának határait és ezzel az európai kultúra és a civilizáció határait. A német csapatok mindent, ami rajtuk áll, el fognak követni, hogy a francia nép és katonái irányában tanúsított magatartásukkal és felfogással ezt a célt szolgálják, de szeretném még arra kérni Ont, Tábornagy Ur, hogy a francia kormány is tegyen meg ebben az órában min-

Női és férfikabát szövetkülönlegességek nagy választékban Kőrösi László cég Ferenc József-út 38

dent, ami alkalmas a feszültségek kiküszöbölésére, és ami biztosíthatja ennek a Franciaország érdekei értelmében is szükséges lépésnek za-

vartalan lefolyását. Őszinte tiszteletem kifejezésével maradok Onnek, Tábornagy Ur, híve: Hitler Adolf. (MTI)

Szinyei-Merse Jenő nagy beszéde a magyar közoktatásügy legfontosabb kérdéseiről

Gondoskodnak a falusi és tanyai iskolák tulzsufoltóságának megszüntetéséről — A tanítói állás társadalmi emelése — A jó iskolai könyv előfeltétele — Javítani fogják a tanítói és tanári rend sorsát — Elősegítik a magyar klasszikusok olcsó kiadását

Budapest, november 11. A képviselőház a kultuszteráccal folytatva a jövő évi állami költségvetés tárgyalását Tömböly Dénes előadó ismertette, hogy a tárcza költségvetése 56 millió 229 ezer pengővel több, mint az elmúlt évben. Rapcsányi László kérte a kultuszminisztert, vizsgálja szíven a népoktatást. Nemzetnevelési kataszter készítését javasolta, amely magában foglalná, hol, mennyi és milyen minőségű szakemberre van szükség. A költségvetést nem fogadja el.

Hokky Károly olyan ifjúság nevelését tartja szükségesnek, amely a nemzeti élet minden vonalán teljes felelősséggel és kötelességtudattal teljesíti kötelességét.

Szóllósy Jenő a felekezeti bekeségről és az ifjúság neveléséről beszélt. A költségvetést nem fogadja el.

Indítvány a tandíj eltörlésére

Szabó Zoltán, a MÉP második vezetésnöke elismeréssel szölet a sajtófélskolai tanfolyamról és hangsúlyozta, hogy a tírvényhozás részéről is megérdemel minden elismerést és támogatást. Helyesnek tartaná, ha a vallás- és közoktatásügyi minisztérium elnevezése vallás- és nemzetnevelésügyi minisztérium lenne. Felvetette a magyar közoktatásnak azon ideáját, amely eltörlé a tandíjat. Az egész vonaton való ingyenes oktatás elvileg hihetetlen tökélet jelentene, mert ezáltal az ország szellemi erőben úgy megnövekedne, hogy az anyagi léren is jelentős volna. Sür-gős szükség van a jogi oktatás reformjára. Az ipari oktatásról szólva, rámutatott arra, hogy egy kerületi körzeti tanoncotthonra volna nagy

A következő felszólaló Csipak Lajos azt emelte ki, hogy a magyarság a Dunavölgyében kulturális fölényével akarja vezető szerepét betölteni. A magyar kulturának ma is meglévő fölényét minden körülmények között meg kell tartani. Az erdélyi magyar öntudat fontosságáról beszélt. Majd a költségvetést a miniszter kulturális munkája iránti bizalomból elfogadta.

Varga Béla független kisgazdapárti szónoka beszéde elején az erdélyi diákoknak az idegen megszállás alatt végzett hatalmas munkásságáról szölet. Hazatérőnek tartja azt, aki az ifjúság nevelésébe pártpolitikai szempontokat akar belevinni. Isten áldását kérte a kultuszminiszter működésére. A költségvetést azonban pártállására való tekintettel nem fogadja el.

Szinyei-Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter azzal kezdte beszédét, hogy ma elsősorban az új Európáért folytatott gigantikus küzdelemben kell helytállnunk és minden anyagi erőnköt is elsősorban ennek a célnak érdekében kell felhasználnunk. Eppen ezért most nem lehet emelni olyan merlekkben a nemzeti kulturális fejlődését biztosító egyes tetteket, mint azt szeretnénk. Ez a költségvetés tehát nem parádés költségvetés, hanem a mai idők rideg realitásához alkalmazkodik.

Mégis rá akarok mutatni azokra a kulturális feladatokra, amelyeket feltétlenül meg kell valósítanunk mert ezek nélkül méltó helyünket a jövő Európában el sem képzelhetjük. A tárcza 1943. évi költségvetésében a kiadások főösszege a nyugellátások nélkül 278 millió pengő. Csonka-Magyarország utolsó 1938-39. évi költségvetésének esaknem háromszorosa. Az előző évi költségvetéshez viszonyítva az új előirányzat 59 millió pengős emelkedést mutat. Ebből a többletből 19 millió a visszafoglalt Délvidék költségkeretének felel meg, 16 millió pengő esik a már végrehajtott illetményrendezésekből folyó többletekre, 5 millió pengő az aremekedésből folyó dologi többletekre, míg a fennmaradó összeg jut az állami új tettelekre. A vezető gondolat, amely a többletek legjelentősebb tételénél visszatérőződik a kultuszteráca szolgálatában áll és a legkezelebb helyzetben levő rétegeknek méltányos megsegítése s

lomból a költségvetést elfogadja.

A következő szónok Vámos János volt. Mint délvidéki képviselőnek, most nyílik először alkalma a költségvetési vitába való részvételre. A Délvidék közoktatási helyzetét ismertetve, kérte a kultusz-kormányzatot, hogy minden rendelkezésére álló eszközzel segítsen a délvidéki iskola-ügy segítségére. Kifogásolta azt, hogy az oktató személyzetnek több, mint fele nő. Az a felfogása, hogy a nő tanári pályán közel sem tudja azt nyújtani, mint férfi karistái. Végül a szegénysorsú tanulóifjúság számára nagyobb támogatást kért és a költségvetést elfogadta.

Vitéz Makray Lajos a kultuszminiszter feladatát abban látja, hogy a nemzet lelket kell gazdagítani és tökéletesíteni. Minden körülmények között ki kell tartani a magyar és keresztény kultúra mellett. A magyarságnak a Dunavölgyében rendező és összetartó szerep jut. Kérte a kultuszminisztert, mentesítse a tanítókat a túlzásba menő iradai munkától, mert nem marad ideje a tanításra. A tantervet is egyszerűsíteni kell. Kifejtette végül, hogy a költségvetést nem a kormányznak, hanem az országnak szervezzék meg. A miniszter iránti bizalomból a költségvetést elfogadja.

Ezután a kultuszminiszter emelkedett szölasára.

A kultuszminiszter nagy beszéde

ezáltal a kulturális intézmények belső erősítése.

Megszüntetik a falusi iskolák tulzsufoltóságát

A kultuszminiszter ezután részletesebben foglalkozott népoktatásunk időszerű kérdéseivel, rámutatva arra, hogy nemzeti kulturánknak életadó vérkeringésében első hely a népoktatást illet meg, mivel 10 magyar közül 9-nek iskolai nevelése a népoktatással befejeződik. Elengedhetetlen követelmény tehát, hogy népoktatásunk színvonala a lehető legmagasabb fokra emelkedjék. Vannak városi népokolák, amelyek egy-egy osztályában 30-40 gyermek tanul. Ezzel szemben sok falusi és tanyai népokolában egy tanítóra 80-100 gyermek jut és ezek majdnem mind osztatlan, vagy csak részben osztott iskolák. Ilyen tulzsufolt isko-

**NŐI
télikabátok
bundák
FÉRFI
kalapok, divatárúk
most is jők**

**MAGOLCSA
MAGY MIHALY**

-nál

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma utoljára

GARCIA FUTARIA

Wallace Beery Boles, Barbara Stanwyck főszereplésével

VILÁGHIRADÓ!

Előadások: 5 és 7 órakor.

lakban sem nevelést, sem tanulmányi szempontból nem lehet azt az eredményt elérni, amit nemzeti kulturánk érdeke megkíván. Eppen ezért az iskolaépítési politikánk sarkalatos irányelveinek kell tartanunk, hogy többszörfoldos tantervű iskolák létszámát megduplázzuk, megkétszörösdjük gondoskodjunk.

Az iskolaépítési program összeállításánál első helyet kívánja biztosítani a visszatért területeknek. Az iskolaépítéssel szorosan összefügg a tanítói létszám építésének kérdése is. A tanítói lakáshány ma már végső számra meghatározott. Ahhoz, hogy a népiskola nagy nemzeti feladatát teljesítse, hivatása magánálán álló tanítóra is szükség van. Hogy ezt elérhessük, arra kell törekednünk, hogy a tanítói nagyobb anyagi gondoktól mentesítsük. A tanítói hányon is segíteni kell azáltal is, hogy a tanítói állást kívánatosnak kell tenni. Ennek elengedhetetlen eszköze a tanítói állás társadalmi emelése. A tanító, aki a falu szellemi életének egyik vezetője, a községben teljesített hosszabb szolgálat után lehessen szintén hivatalból tagja a községi tanácsnak.

Javítani fogják a tanári és tanítói rend sorsát

A miniszter ezután meggyőző nyomatékosan hangsúlyozta, hogy az érdemes tanári és tanítói rend sorsát szívesen viseli és amit a viszonyok megengednek, a legnagyobb lelkiismeretességgel kíván ezzel a kérdéssel foglalkozni. Különös gondot kíván fordítani a tankönyvek és vezérkönyvek kérdéseiére is. Szellemi egységbe kell foglalniuk a vezérkönyveknek az ország 35 ezer tanítóját, hogy méltóképpen szolgálhassák a nemzeti egység gondolatát. Jó olvasó és tankönyvet kell tehát minden tanuló kezébe adnunk. A jó iskolai könyv első feltétele, hogy arra hivatalos szakemberek írják. A népiskolának, különösen a falusi iskolának lomoly mezőgazdasági szak tudást is kell nyújtani. Nagy súlyt fektet arra, hogy a középfokú iskolákban a hungarológia-oktatás és nevelés minél jobban és erősebben elmélyüljön.

A nem magyar tanítást nyelvi létszám megduplázásával, kultúrpolitikánkban soha még árnyalata sem volt a hazában élő nemzetiségek elvonatolásának. Nemzetiségi kulturális ügyeinek intézésénél minden tekintetben a szentistvánj gondolathoz és szemlélethez igazodunk. Ennek lecsobb jele, hogy az egeresek hazában élő nemzetiségeink megőrizhették nyelvüket, szokásaikat, nemzeti sajátosságukat. Ezt a kultúrpolitikát maga is híven kívánja szolgálni. A jövőben is mindent megtesz, hogy a visszaesett részek tanítói megfelelő irányítást kapjanak nevelési és tanítói munkájukhoz. Azonban arra kéri e helyről is nemzetiségünket, ne feledjék el, hogy ők ennek a hazának polgárai. Ezért ismerniük kell a magyar állampolgároknak nemcsak jogait, hanem kötelességeit is. Ennek pedig első kötelessége a magyar hazához való tartózkodás, a hazáért való harci és a hazáért való munkásság. E hazában csak az boldogulhat, aki a hazáért kötelességét teljesíti.

Korszerű művésztelepeket állítanak fel

A kultuszminiszter ezután megemlékezett a folyamathoz, vagy előke szűkösben levő munkálatokról. Az új műemlékvédelmi törvényjavaslat tervezete előkészült. Átszervezésre kerül az országos irodalmi és művészeti tanács. A művészeti felsőoktatás tervezett reformjának első gyakorlati lépése az új, korszerű művésztelepek felállítása lesz. Felémlelt a belsőföldi hazai művészeti ösztönzőjüket. A legközelebbi jövőben elősegítik a magyar klasszikusok olasz kiadásait, valamint az olasz nemes irodalom széles körben való terjesztését. Megteremtették a pénzügyi lehetőséget annak, hogy a magyar filmek művészeti fejlődését elősegítsék. A néprajzi múzeum kibővítése elkezdődött. Nagyváradon a megszüntetett jogakadémia helyett két évfolyamos műszaki felsőoktatási intézetnek műszaki tisztek képzésére. A pécsi egyetem a közeljövőben Dunántúli kutatóintézetet állítanak fel. A 250 gimnázium közül bizonyos számú fokozatosan szakirányú középiskolává terveznek átalakítani. A gyakorlati

tapasztalatok alapján előszeretnek látszik, hogy a rendszeres levente-gyakorlatok a honvédelmi ismeretek és napi felőras torna figyelembevételével a testnevelési órák számát racionálisan csökkentik. Új polgári iskolák szervezésére is szükség van. Elsősorban ott, ahol zsúfoltak a gimnáziumok, másodsorban olyan kisebb kulturális gócpontokon, ahol nincs más középiskola.

Az egyetemi és felsőoktatási hallgatók diákgyógyintézetének szervezési reformja a közeljövőben várható.

Ezután a kultuszminiszter Tömbszély Dénes előadónak arra a kérdésére, hogy a szegedi és pécsi egyetemet teljesse tegyék, a következőket válaszolta:

A szegedi és pécsi egyetem ügye

— Ebben a kérdésben az időszerűen kötelező kijelentést nem tud tenni. A kérdéssel állandóan foglalkozik, annyival is inkább, mert Szeged város legutóbbi is tiszteletreméltó ajándékaként tette tanbizonyoságot és az egyetem központi épülete és jogi kára elhelyezéséhez szükséges telek kisajátítását már meg is kezdte. Miként bejelentette, már Pécsen Dunántúli kutatóintézetet állítottak fel és valószínűleg majd csak a távolabbi jövőben, jobb gazdasági viszonyok között, illetőleg a háború befejezése után kerülhet sor a bővítésre. Ezután részletesen reflektált a vita során elhangzott felszólalásokra, majd a kultusztervezet előadásának elfogadását kérte, így fejezte be beszédét.

— Európai hivatásunk, de gyökeresen magyar világszemlélet alapján állók. Ez a világszemlélet konkrét és (v. Ezeresztendő alkotásként és áldozatok szentesítik a magyar múlt nagy szellemi értékeit. Csak addig van európai létjogosultságunk, míg ezt a tiszta és magasrendű történelmi magyar világszemlélet képviseljük. Ennek a világszemléletnek kell jutnia minden iskolába és kulturintézménybe, anélkül, hogy nemzetiségeink jogos igényeit a legkevésbé is sértené.

A kultuszminiszter beszéde végén lelkesen megelégedtek és nemesek a kormányt, hanem az ellenék részéről is igen sokan keresték fel szerencsés kívánataikkal.

Az elnök ezután napirendi javaslatot tett, hogy a Ház legközelebbi ülését esztendő első ülésétől tíz órakor tartsa, napirendjén a földművelésügyi terep költségvetésével. A Ház az elnök napirendi javaslatát a magáévá tette.

Az ülés további során az interpellációkra adott válaszokat olvasták fel.

Az interpellációk

A felolvasás után a Ház 7óra 05 perckor áttért a bejegyzett interpellációk meghallgatására.

Serényi Miklós gróf a miniszterelnökhöz és a földművelésügyi miniszterhez intézett kérdést a dunavesseli zsidóirtók törvényellenes elűzése tárgyában. Az interpellációt kiadták a miniszterelnöknek, és a földművelésügyi miniszternek. Serényi Miklós gróf második interpellációjában a közeljövőkben miniszterhez interpellált a gabonarendeletről módosítása tárgyában. Az interpellációt kiadták az illetékes minisztereknek.

Pápay István a földművelésügyi és a gazdasági terek működésének összehangolásával megbízott pénzügyminiszter interpellálta meg a tiszavideki búza megfelelő elbánásban részesítése és az országban búzavidek kék történet felosztása tárgyában. Hangoztatta, hogy e kérdés megfelelő elintézése igen nagy mértékben érinti a gazdaságszámot. B. Szabó István a közlekedési miniszterhez interpellált a kukorica beszállgatása és árának megállapítása tárgyában. Kért az idevonatkozó rendelet megváltoztatását. Gosztonyi Sándor első interpellációjában a mezőgazdasági statisztika és a tengeri beszállgatása tárgyában szólva hangoztatta az

irányított termelés szükségességét, második interpellációjában a mezőgazdasági esztendő terménybeszállgatásáról és megélhetéséről beszélt. Nagy Ferenc a termelés érdekében és a közlekedési intézkedéseknek az összehangolására tárgyában interpellált kérdést a közlekedési miniszterhez. Csóor Lajos interpellációjában a tejlányra mutatott rá, amit a kormányhiányra vezetett vissza. Erélyes intézkedéseket kért a tejetelcse ellen, amelyet azonban csak megfelelő közlekedési intézkedések foghatnak meg. Lili János a jövőbeli lemondásról, valamint a letiltás alól mentesíthető fizetések alsó határának tárgyában interpellált. Baky László a hadbavonulók családjának és a hadikarmentesek ellátásáról intézett kérdést a miniszterelnökhöz, a hadbavonulók hozzátartozói számára a legmesszebbmenő támogatást kérve. Szöllősy János az ország tüzfűgyellátása tárgyában interpellált, rámutatva a hiányokra és azonnali pótlást kért. A Ház szerdai ülése fél tíz után néhány perccel véget ért.

Antal István Nagyváradon

Nagyváradon november hó 12-én megalakult a nagyváradai és

biharmegyei társadalmi egyesületek nemzeti együttműködése. Az alakulóülésen résztvesz dr. Antal István nemzetvédelmi propagandaminiszter is.

A VÁCI PÜSPÖK BEVONULT SZÉKVÁROSÁBA

Vác, november 11. (MTI) Péteri József új váci püspök szerdán bevonult székvárosába. Vácott Vanyék Béla apát-kanonok plébános, Ince Gy. Meissner János dr. polgármester, továbbá az állomásparancsnok és a rendőrkapitány üdvözölték. A székesgyház csarnokában iskola gyermekek várakoztak. Kovács Vince dr. felszentelt püspök, káptalani helynök üdvözölte a teljes egyházi díszben érkezett Péteri József dr. megyéspüspököt, aki közvetlen hangon válaszolt a szeretetteljes üdvözlésre. Péteri József dr. váci püspök esztendőnkön mutatja be első miséjét.

Szerelmi dráma Biharban

Nagyvárad, november 11. (MTI) A bihari Siller községben, valószínűleg szerelmi drámából kifolyólag, Szilágyi Endre Pál gazdálkodó agyonlőtte feleségét és sógorját, majd öngyilkos lett.

HALÁRA ÍTELTEK, MERT AGYONVERTE ÉDESANYJÁT

Budapest, november 11. Kiss Lajos 37 éves bucsai fakereskedőt a Kúria szerdai tárgyalásán halálra ítélték. Kiss Lajos a múlt év áprilisában doronggal agyonverte édesanyját, hogy hozzájuthasson a vagyonához, amire költözött életmódjához volt szüksége. A törvényszék élelfogytlan fegyverrel ítélte és az ítéletet a tábla helybenhagyta. Szerdán tárgyalta az ügyet a Kúria. Az ítélet kihirdetése után a Kúria kegyelmi tanácsa alakult át, amelynek határozata titkos.

Negyedfélórás távoli földrendést észlelt Budapest

Az országos földrendésjelző állomás készülékei november 10-én 12 óra 55 perckor 9400 kilométer távolságból igen erős távoli földrendést jeleztek. A földmozgás Budapestben három és fél órán át tartott. A műszerek legnagyobb kilengése 26 milliméter volt.

A svájci földrendéstani intézet műszerei a kedde virradó éjszaka két földlökést jeleztek. A földlökések felszaka a Murten-tó felé keletre fekszik. Neuchâtelből is két földlökést jeleztek.

Rádió előnyös beszerzési forrása
Horváth Ferenc műszaki üzeme
Domb-utca 20. Telefon 16-51. A legújabb típusok megérkeztek.

Halálos vadászszerencsétlenség ért egy hős repülőtestet

Szombathely, november 11. Vitéz Vámos Győző 24 éves szombathelyi repülőfőhadnagy, a múlt évben a keleti harcok során vitézségével kitűnt hős magyar repülőtest a Szombathelytől néhány kilométerre levő Náriai község határában vadászszerencsétlenség áldozata lett. A repülőfőhadnagy kedden délután rókovadászaton vett részt. Vadászcipőjének fűzője beleakadt az ölében fekvő vadászfegyver ravaszába. A következő pillanatban a cipő fűzője elsütötte a megtöltött

vadászfegyvert. A golyó a szerencsétlen repülőfőhadnagy fejét szétrombolta. Vitéz Vámos Győző a muhi keleti harcok során ellenséges terület fölött úgy pusztított el egy Ratát, hogy gépével egyenesen neki repült és valószínűleg leszállt volna a boiseviki pilótát. A Ratával együtt az ő gépe is lezuhant, azonban ő még idejében kiugrott a gépből. Vitéz Vámos Győző halálhírére Szombathelyen temetik el katonai gyászpompával.

Ismét csapadékos esztendőre van kilátásunk

Berényi Dénes egyetemi m. tanár érdekes beszámolója az idei esztendő időjárás viszonyairól

A Tisza István Tudományos Társaság matematikai-természettudományi szakosztálya szerdán délután tartotta ülését. A szakosztályi ülés keretében dr. Berényi Dénes egyetemi magántanár az intézet igazgatója beszámolót tartott az elmúlt nyár időjárásáról. Berényi Dénes beszámolójában megállapította, hogy rendkívülnek csak a szeptemberi nagy meleg mondható. A legmelegebb nap augusztus 4-én volt. A nyár folyamán a csapadék is kevesebb volt az előző évekhez viszonyítva, azonban a mostani esztendő is végeredményben a vizes esztendők sorát fogja növelni. Viszont az az előnye volt a meleg és száraz nyárnak, hogy a talajvíz állása csökkent, de ezt valószínűleg a téli időjárás ismét felemeli.

Dr. Berényi Dénes értékes beszámolója után dr. Hoffer András egyetemi rk. tanár a tihanyi felszög földtani viszonyainak kutatásáról beszélt. Dr. Hoffer András ezen a téren úttörő munkásságot végzett és értékes előadásával lebilincselte a jelenlevő szakosztályi tagokat.

Magyarországnak történelmi joga van Kelet-Európában a gazdasági vezető szerephez

Európa 90—98 százalékig el tudja látni önmagát

A debreceni Német Tudományos Intézetnek a Déri Múzeumban rendezett német mezőgazdasági könyvtárlatával kapcsolatosan szerdán délután érdekes előadás hangzott el a Múzeum nagytermében az időszaki európai, közelebbről a magyar mezőgazdasági problémákról. Dr. ifju Sztell László gazdasági akadémiai tanár tartott „A magyar agrárpolitika az új Európában” címmel igen széles látókörű, nagy szakismerettel megtervezett előadást. Előbb német, majd magyar nyelven fejtette ki előadásának tárgyát, a kitűnő fiatal akadémiai tanár.

Mindjárt bevezető szavában rámutatott arra, hogy Magyarországnak a gazdasági szerep átvesztelére. Erre a szerepre természeti adottsága és számtalan gazdasági tényező predestinálja a magyar nemzetet és a magyar mezőgazdaságot. A magyar nép ugyanis kitűnő érzékkel bír a gazdasági fejlődés iránt. Évszázadokon át Magyarország jelentette Közép és Kelet-Európában a biztonságot és rendet. Történelmi joga van tehát ahhoz, hogy a nagy európai tervezésben és az új európai átrendezésben egyaránt méltó szerepet nyerjen.

Hogy ezt a jövő nagy szerepet betölthesse a magyar agrárszervezet, rá kell térni az irányított termelés politikájára. A kiváló előadó ezután érdekes statisztikai adatokkal igazolta Európa gazdasági ellátottságának jelenlegi helyzetét. Adatát szerint a világ élelmiszertermelésének 30 százalékát produkálja Európa, ugyanakkor azonban a fogyasztásnak 38 százaléka esik rá. Bizonyos túlfogyasztás állapítható meg tehát Európa hátrányára. Ezzel szemben a teljesse ellátatlannak

mondható Anglia és Szovjet-orszország kivételével Európa gazdasági téren 90—98 százalékig el van látva. Európának tehát a jövőben népességi és területi expanzióra kell törekedni mégpedig Afrika és Kelet-Európa felé. Az új agrárpolitika az ország minőségi termelésének fenntartása mellett mennyiségi termelést szorgalmaz, ezt pedig a növénytermesztéssel, gabonatermesztéssel, gazdasági szakoktatással, más eszközök és módok segítségével lehet keresztül vinni. Az adózás arányosítása és a prémiumos rendszer a több termelés elérésének kétségkívül célravezető módja lesz. Végül a már folyamatban levő gazdasági átállítást várható az előadó, akit a hallgatóság melegen ünnepelt.

Az előadás előtt és után dr. Heyben Wolfgang tanár, a Német Tudományos Intézet vezetője köszöntötte a közönséget és mondott köszönetet az előadónak azért, hogy az intézet által megrendezett „Új Európa” című előadásorozat keretében beilleszkedve egy igen értékes előadással gazdagította a programot.

Csokonai Színház
Ma esütörtök este kivételesen 6 órai kezdettel Gobbi Hilda fellépésével
Sasfiók
Pénteken A-bérletben csak felnőtteknek!
Párisi express
A legmulatságosabb operett.

Kardos Parfümerie
illatszertárát
Piac-u.79.sz.alá helyezte át

Debrecen hét lakószobával gyarapodott a múlt hónapban

A debreceni műszaki ügyintézők október hónapban összesen 125.069,24 pengőt utaltak ki különböző munkákra. A munkások során 11.203,71 pengőt városi épületek karbantartására, 100 pengőt Hortobágy-mátai útkezelésekre, 7.500 pengőt gazdasági építkezésekre, 10.000 pengőt a Dobó-utcai csatorna-

Gyászrovat

Ma lesz Ruffly-Varga Kálmán temetése

Dr. Ruffly Varga Kálmánnak, a napokban elhunyt ny. gazdasági akadémiai igazgatónak debreceni temetése ma délután 10 órakor lesz a Szent Anna-utcai piéta-templomban. A holttestet ezután Nagyfajkúrtre szállítják, ahol a római katolikus templom sírboltjában helyezik örök nyugalomra. Dr. Ruffly Varga Kálmán a Csokonai Körnek is tevékeny választmányi tagja volt. Temetésén a Csokonai Kör Nagy-lakay Antal választmányi tag fogja képviselni. A temetést a Gebauer temetkezési intézet rendezi.

A ferblizó cigányok megtámadták a községi rendőröket

A múlt napokban különös éjszakai verekezés volt Hajdúhadházon Nagy Lajos vendéglős üzlete előtt. Este háromnegyed 11 órakor Galambos András és Kless Gábor községi rendőrök bementek a vendéglőbe és mivel közvetlen záróra előtt volt az idő, távozásra szólították a vendégeket. Egy asztalnál négy cigány ember kártyázott, akik nem akarták, csak nyomatékos felszólítás után elhagyni a helyiséget. Az üzlet előtt azonban megvárta a két községi rendőrt a rájuk támadtak. Csak Enyedi Gábor ugyanosan községi rendőrnek a segítségével sikerült aztán megfékezni a verekedő cigányokat, akik közül Lakatos József, Vadász Lajos, Vadász Sándor és Ifjú Lakatos József ellen indult meg eljárás hatóságilag közeg elleni erőszak címén.

Üveget és porcellánt

olcsón és jól Szlováknál vásárolhat Csapó-utca 32. szám. Telefonszám: 24-35.

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

Kigyó" Dr. Mihalovits Jenő, Piac-31. Telefon: 30-95. — „Tiszta” nap Aladár, Péterfia-utca 61. Telefon: 24-52. — „Csillag” Beke Bar-Árpád-tér 1. Telefon: 29-32. — „ent Háromság” Homokkert, Szakálmán-utca 14, Sallay László, telefon: 17-09. — „Mátyás király” op Gyula, Nyilastelep, Vámospé-út 16. Telefon: 32-01.

Végh Sándor és Udo Dammert a Zenekedvelők november 17-i II. bérleti estjén

A Zenekedvelők Köre a nagy-szerű Rautawaara-hangverseny után ismét igen nagyhirű és kitűnő művészeket hoz városunkba. Végh Sándor, a fiatal magyar hegedűművészek egyik legjelesebbje. Külföldön számos nagyjelentőségű sikert aratott és mindenütt dicsőséget szerzett a magyar névnek. Legutóbbi olasz hangversenykörútja alkalmából művészi játéka annyira meggyőző és milánói magnós-nak, hogy vagyont érő Stradivarius-t ajándékozta a magyar művészeknek.

Az est másik művésze: Udo Dammert német zongoraművész, aki — mint kitűnő Beethoven-játékos — tette nevével ismertté.

Jegyek, valamint a következő 4 hangversenyre érvényes csokná-bérletek a dr. Bertók Lajos könyv-kereskedésében válthatók. (Piac-u. 4)

Két debreceni iparos példamutató adománya

Lovász Lajos és Doltruczky Albert debreceni fűszerek 100 db. száraz zsebfűszert ajándékoztak a Vöröskereszt részére a hársá-ron küzdő honvédeknek külön-dendő karácsonyi szeretetszo-magok céljaira. A két darab iparos példamutató ajándék-ért halás-köszönetet mond a Vöröskereszt Elnöksége.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget

— 284 temetés volt október-ben Debrecenben. Ebből köz-költséges, vagyis ingyenes 73. A felekezeti temetőkben lévő holttestek kiadására és a Köz-temetőbe leendő újra eltemet-ésére 62 esetben adtak ki enged-élyt. Köztemetőből elszállítás 2. Idésszállítás 1 esetben — Ravatalozás eszközök az I. osztályú ravatalozó terem-ből 26, a II. A-ból 15, a II. B-ből 16, a III-ből 40, az alagsorból 12 esetben. Ravatalozás nélküli temetés volt 37.

Súlyos börtönbüntetésre ítélték a mustereztelő vasúti-ásokat

Dóra Zsigmond kinyitott szőlőbirtokos október végén 24 hektó mustot adott fel. A must nyitott hordókban, zárt teher-vagonokban érkeztek meg ren-deltetési helyére, mégis sokkal gyengébb volt, mint feladaskor. A nyomozás során kiderült, hogy a vasútiások dezsmálták meg a mustot s közösen 6 hek-tólitert loptak ki a hordókból. A kecskeméti törvényszék He-gedüs Károly segédírtet 1 évi börtönrre, Jó Menyhért válto-kezelőt 6 hónap börtönrre, Paj-szi Imre állomáskezelőt másfél-évi börtönrre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

EZÜST ÉS KÉK RÓKÁK
LIPCSI ÉS HAZAISZÖRMÉK-PIACU 59
TELEFON: 37-80.

Suba János 28 éves korában elhunyt

Suba János 28 éves korában elhunyt. Temetése pénteken fél 4 órakor lesz a Köztemető dísz-ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: bánaos édesanyja, öz. Suba Jánosné szül. Gyopai Zsuzsika, testvére: Suba István nevelő Fidler István és gyer-mekével, valamint a kiterjedt rokonság. Lakás: Apaffi-u. 16. Temetését a Gebauer temetke-zési vállalat rendezi.

Öz. Berecz Mihályné, Erdélyi Vilma 77 éves korában Debrecenben elhunyt

Öz. Berecz Mihályné, Erdélyi Vilma 77 éves korában Debrecenben elhunyt. Temet-ése Nyiregyházaon lesz esütőböl-kön délután 3 órakor a déli-temető halottasházából, a re-formátus egyház szertartása szerint. Lakás: Mák-utca 13. Temetését a Gebauer temetke-zési vállalat rendezi.

Tobottok László 80-ik élet-évében elhunyt

Tobottok László 80-ik élet-évében elhunyt, temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető harmas ravatalozó-jából, gör. kat. gyászszertartás-sal. Lakás: Zöldfa-utca 5. szám. Fehertől és Takács vállalata végzi.

Vezendi Balint gazdálkodó 85 éves korában elhunyt

Vezendi Balint gazdálkodó 85 éves korában elhunyt. Temetése esütőböl-kön délután 4 órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalo-zójából, ref. szertartással. La-kás: Bellegről 115. Pusztai temetkezés.

A Katolikus Otthon dr. Ruffly Varga Kálmánnak, mint a Katolikus Otthon társelnöké-nek elhalálozása alkalmából ko-szorúmegváltás címén a Ma-gyar Vöröskereszt Egyesület-nek 20 pengőt adományozott.

Munkamegtadással akarták fizetésemetagadást kizsarnoki Szabolcs Ferenc és Török Antal szatmári vasúti pályamunkások nemrög a Nagykároly-Zilahai vasútvonalon dolgozók. Keveselték a munkabé-rt és ennek felemelésére akarták rávenni munkaadójukat. Többi társukat is felszó-lították a munka megtagadásá-ra, sőt meg is fenyegették őket. A szatmári törvényszék a két bűnöző munkást I—1 hónapi fog-háza ítélte.

A debreceni tüzoltók és mentők munkája októberben

Debrecen város területén ok-tóberben a következő tüzesetek fordultak elő: 1 istálló, 2 szal-ma és 1 kőménytűz. A kár érte-ke körülbelül 6.800 pengő, mely-nek nagyrésze biztosítás révén megtérül. Volt egy műszaki mentés is. Októberben a következő men-tési esetek voltak: sebészeti bántalmak 110, belső bajok 50, egyéb bajok 7, szállítások 395, mozgóerősség 114, összesen 676. Öngyilkosság 12 esetben tör-tént. Az esetek közül 5 férfi és 7 nő volt. Az öngyilkosságok módja: szúrás-metszés 1, öm-égetés 1, akasztás 2, mérgezés 7, gázmérgezés 1. Elősegélyben részesítettek 78 férfit, 75 nőt és 16 gyerme-ket. Az esetek és szállítások kö-zül 457 nappali, 105 éjszakai, 109 belterületi, 453 külsőségi volt. A mentőkocsik által befutott út 1222, a mentőautó által meg-tett út 2621 kilométer.

Mezőgazdák termelési jutalma

A m. kir. Földművelésügyi Minis-ter az 255.900—1942. P. M. számú rendelete 1. §-a akként rendelkezik, hogy az a birtokos, aki az 1943. év tavaszán vetett termények termé-skedményét fokozza azáltal, hogy a tavaszi termények alá az őszi szántást ez év őszén legkésőbb az 1942. év december hó 31. napjáig legalább 15 cm mélyen elvegyi, az őszi szántással megmunkált terület után két holdanként 10 pengő termelési ju-talomban részesül, feltéve, hogy az 1942. évi őszi vetés területe (őszi gabona, takarmány növény, ipari adény) nem kisebb az előző évi őszi vetésterületénél.

Annak megállapításában, hogy az idei őszi vetésterület nem kevesebb-e az előző évnél, gazdasági területé-nek joggyűjlet, vagy örökös átján beállított változást megfelelően figyelembe kell venni.

A jutalom szempontjából, a fél kataszteri holdat meg nem haladó területet egész holdnak kell számíta-ni a fél kataszteri holdnál kisebb területet számításra kívül kell hagyni.

A rendelet 2. §-a szerint futóho-mok talajon végzett őszi szántáséri a birtokos jutalmában nem részesül. Futóhomok talajon gazdálkodó bir-tokos pillangós virágú zöldtrágya-növény, valamint pillangós virágú takarmánynövény természetesen ré-zesszű kataszteri holdaként 10 pen-gő termelési jutalomba, feltéve, hogy az említett zöldtrágya vagy takar-mánynövény az 1942. évi augusztus hó 15. napjától az 1943. évi május hó 15. napjáig elvetette és az 1942. évi őszi vetésterületén az előző évi őszi vetés területénél nem kisebb.

A rendelet 3. §-a kimondja, hogy az 1. és 2. §-ban foglaltak szerint megállapított termelési jutalom fe-lül a birtokos két holdanként 10 pengő jutalomban részesül az 1942. év őszén kenyérgabonával (búzával, rozssal) elvetett azon terület után, amely meghaladja az 1941. év őszén (kenyérgabonával, búzával, rozssal) elvetett területet.

Az a birtokos, aki a termelési ju-talom kifizetését kívánja, az 1. és 3. §-ok esetében az 1943. évi január hó 15. napjáig a 2. § esetében az 1943. évi május hó 31. napjáig küte-les a közlelmezési ügyosztály Ga-bona Iradjában (Piac-utca 28. Do-bozó-aljáró, földszint) kapható be-jelentőlapot kitöltve, aláírva ugyanott beadni.

A hatóság a bejelentésben feltün-tetett adatok valóságát megvizsgálja és az adatokat a szükséges kö-pöst az érdekeltet meghallgatása után helyesbíti, megvizsgálja azt is, hogy a bejelentésben szemben nem áll-e fenn a rendelkezésben foglalt, va-lamely kizáró körülmény.

Nem adható ugyanis kedvezmény az 1939. évi IV. tc. 1. §-a első be-kezdésében meghatározott személy-nek, még abban az esetben sem, ha az említett törvény valamely rend-kezős értelmében a törvény egyes rendelkezéseitől ki is vették.

Nem adható kedvezmény annak sem, akinek személyében nincsen kellő biztossági arra, hogy gazdál-kodását a kedvezmény a nemzeti re-melés szempontjából kedvezően fog-ja előmozdítani.

Nem adható kedvezmény végül annak, aki általa elkövetett bünté-telt, vagy vétség miatt a kedvez-ményre méltatlannak, illetőleg a kedvezmény szempontjából megbíz-hatlannak tekinthető.

Ha a jutalom kifizetése után jut a hatóság tudomására az, hogy a birtokos a hatóságot hamis adatok bejelentésével félrevezette, ügyosz-talén akkor, ha a bejelentés az őszi szántás után szükséges munkálato-kat saját hibájából nem végezte el vagy hogy a fenti kizáró ok vala-melyike fennállt a termelési ju-talom visszatérítésére kell kötelezni a birtokost.

Amennyiben a szelekmény súlyo-sabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és 15 napig terjedhető elzárással büntetendő az a birtokos, aki bejelentésében a va-lósággnak meg nem felelő adatokat tüntet fel. Polgármester.

— Fiaink pilótaképzésére időzzünk két fillér! Kérünk repülőbélyeget.

— Fiaink pilótaképzésére időzzünk két fillér! Kérünk repülőbélyeget.

— Fiaink pilótaképzésére időzzünk két fillér! Kérünk repülőbélyeget.

— Fiaink pilótaképzésére időzzünk két fillér! Kérünk repülőbélyeget.

— Fiaink pilótaképzésére időzzünk két fillér! Kérünk repülőbélyeget.

— Fiaink pilótaképzésére időzzünk két fillér! Kérünk repülőbélyeget.

— Fiaink pilótaképzésére időzzünk két fillér! Kérünk repülőbélyeget.

— Fiaink pilótaképzésére időzzünk két fillér! Kérünk repülőbélyeget.

— Fiaink pilótaképzésére időzzünk két fillér! Kérünk repülőbélyeget.

— Fiaink pilótaképzésére időzzünk két fillér! Kérünk repülőbélyeget.

— Fiaink pilótaképzésére időzzünk két fillér! Kérünk repülőbélyeget.

— Fiaink pilótaképzésére időzzünk két fillér! Kérünk repülőbélyeget.

— Fiaink pilótaképzésére időzzünk két fillér! Kérünk repülőbélyeget.

— Fiaink pilótaképzésére időzzünk két fillér! Kérünk repülőbélyeget.

— Fiaink pilótaképzésére időzzünk két fillér! Kérünk repülőbélyeget.

— Fiaink pilótaképzésére időzzünk két fillér! Kérünk repülőbélyeget.

— Fiaink pilótaképzésére időzzünk két fillér! Kérünk repülőbélyeget.

— Fiaink pilótaképzésére időzzünk két fillér! Kérünk repülőbélyeget.

Hashasztrakt egy nagylelai földmivest a haragosai

Kiss Sándor 40 éves nagylelai földmivest a múlt nap súlyos szűrt sebbel műtét és orvosi kezelé-s végett beszállították a deb-receeni klinikára. Sérülésének eredetére vonatkozólag kihall-gatták Kiss Sándort, aki elmon-dotta, hogy a múlt este feléle egyik ujléta-ligeti tanyán volt, ahol két régi haragosa reá tá-madt s eközben bicskával hasba, illetve combon szúrták. Amnyl ereje még volt, hogy haza vánd-szorgott, otthon agynak dönt, majd orvosi tanácsra beszállí-toták a klinikára. Állapota nem életveszélyes. A nyomozás meg-indult annak megállapítására, ki és miért szúrta meg Kiss Sándort.

Uj évtársulatot nyit a Kölcshős Segélyző-egylet

A Debreceni Kölcshős Seg-élyező-Egylet, amely már sok-ezer család boldogulását seg-lyette elő, 60-ik évtársulatát meg-nyitotta. Egy törzsétét havl 50 fillér, amelynek többszöröse is váltánót. Egy törzsétét a négy éves évtársulatlan 100 pengő felől összegre gyűl össze. Rész-letes felvilágosítással az inté-zet hetibefizetési osztálya szol-gál. (Kossuth-u. 8. — Sas-u. 4.)

Ma este az árpádtéri templom-ban 5 órai harangszóval lesz isteni tisztelt.

— Boregyszásban huszonhet ONCSA házat avattak a napok-ban. Az ünnepélyes átadáson Kádár Levente fellegyi állami-tkár is résztvett.

Meghalt Gessus Dániel nyugalmazott főkapitányhelyet-tes. Gessus Dániel nyugame-teszt főkapitányhelyettes 71 éves korában váratlanul meghalt. Hosszú ideig állott a budape-stei főkapitányság élén, de különösen sok érdemeket szer-zett a repdéri gyermekbíráske-zés megeremtésével. November 13-án, pénteken délután 3 óra-kor a református egyház szer-tartása szerint temetik a farkas-réti temetőben.

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga gyorsíró-gépipró iskolájában az új tanfo-lyam november elején kezdő-dik. (Eng. 6475.) Battyányi L. szám. Vidékieknek vasúti-nyugdíj.

— A patákba esett egy árgesz-szony egy részeg gazdálkodó gon-datlansága miatt. Avram György nagykötvélyesi gazdálkodó a nagy-somkúti vásártól hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupa-sa Illés nevű falubeli társába. A vere-kedőket csakhamar szétválasztottá de időközben megérkezett Lupa-sa édesanyja, akik bár figyelmeztet-tek, hogy Avram többet ivott a kellet-nél, belekapaszkodott a részeg fér-fibe, aki egy heves mozdulattal olyat lendített rája, hogy vízzel telt árok-ba zuhant. Az esés következtében több súlyos sérülést szenvedett s né-hány nap a kórházba szállítása után kiszvenedett. A szatmári-tör-vényszék most tárgyalta az ügyet s Avramot két hónapi fogháza ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban pró-baidőre felfüggesztette.

SZINHÁZ

SZINHÁZI MŰSOR:

November 12. esütörtök este: A sasfók. Gobbi Hilda felléptével. — Mérsékleten emelt helyváltak.

November 13. péntek délután: A sasfók. Ifjúsági előadás.

November 13. péntek este: Parisi express. C-bérlet.

November 14. szombat délután: Szép az élet. Füléres helyváltak.

Őszi szükségletét megbízható szolid áron szerezheti be

Feuer divatház női- és férfi divatüzletében CSAPÓ-UTCA 26. Takarékosági könyvre is.

Dr. Berényi István, debreceni városi orvos, felesége, **Radó Amália**, testvére, **dr. Berényi Béla**, budapesti orvos és az egész rokonság szörnyű fájdalommal, de Isten akaratában való megnyugvással tudatja, hogy áldottlelkű, kedves 16 gyermekük, testvérük és rokonuk **Berényi János** 1942. november 3-án Hazája iránti kötelességének tiszteges teljesítése közben, 26 éves korában messze Oroszországban, valahol a Don partján, kilyheite jószágos lelték.

Az Úr kegyelme okozdjak átotti emlékü háborunk siri nyugalma felett!

Debrecen, 1942. november 11-én.

Részvevőlatogatások mellőzéséről eszucuzat!

FERENC JÓZSEF KESERVIZ



HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló telephelyén, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában felelősek fogadnak és kérvényeket átvészesnek minden hétköznap délelőtt 9—1 óráig.

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

HAIJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9—12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatók át.

Emlékezzünk

NOVEMBER 12.

1914. Ezen a napon a volt soproni 76. közös gyalogezred egyik szakaszparancsnoka Jungwirth Antal tartalékos zászlós az Iwagorod környéki Sarnowál hasonlón az eddigi ütközetekben tanúsított magatartásához, rettenthetetlen vakmerőségével és haláltmegvető bátorságával tünt ki. Az oroszoknak ugyanis egyik, ideiglenes győzelmes előretérésénél szakaszával nem vonult vissza mint szomszédai, hanem személyes példatartásával és hősiességével kitartásra bírta alárendeltjeit. Közben az idegen csapatoktól szétugrasztott legénységet is maga köré gyűjtötte, aztán főtűzük a parancsnokságot átvéve, őket saját csapatával együtt az oroszok ellen jött elő, meglepésszerű sikeres ellentámadásra vezette. Ennek következtében az eddigi veszélyes helyzet egy csapásra kedvezőre változott. A sikeres támadás következménye volt még, hogy 700 orosz megadta magát.

Ezért a fegyvertényéért Jungwirth zászlóst az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

Havasosó

Furcsa időjárás.

November első napjaiban az ember levetette a felöltőt, amikor délfelé sütött a nap. November 3-án gondoltam ebben az évben utoljára arra, hogy fagyjalt egyek. Sajnos már nem volt. Kilenc nappal később havazni kezdett.

Rengő hó volt az idén. Májusban nem is csodálkoztunk a májusi hó miatt, annyi hó volt áprilisban. Novemberben — hát ilyenkor már szokott esni, de azért inkább csak a végén. Erzsébet nap szokott a havazás szabályszerű kezdete lenni. Az idén? Az idén a szeptemberi ryárban és az októberi nyárutóban azt hittük már, hogy karácsonyig nem is kell felvenni a téli kabátot. Hát most fel lehetett, sokan fel is vették.

Ugy látszik az idén elmaradt a tavasz és a tél. A májusi havazás után két héttel már strandra lehetett volna menni, a novemberi kabátnélküli sütkérezés után két héttel vacogva gúri fel az ember a kabátja galériját.

Ejnye — nézett ki az ember délfelé az ablakon — csak nem havasosó esik? Az utca fekete volt az esőtől és a tetők csillogtak. Nincs semmi baj — gondoltuk, de aztán egyre láthatóbban és nagyobb pelyhekben kezdett hullani a korai hó. Délutánra szabályosan fehérlett a föld ott, ahol fel nem taposták.

Most már csak egy decembert kánikulta és egy júliusi fagy hiányzik.

Kerületi tűzoltótanfolyam Debrecenben

A XXV-ik kerületi tűzoltótanfolyam október hó 24. napja óta tart a debreceni tűzoltóparancsnokságon. A tanfolyam hallgatói szorgalmasan sajátítják el a tanfolyam elméleti és gyakorlati ismereteit. A tanfolyam 46 hallgatója a következőképp oszlik meg törvényhatóságoként: Békés vm. 13, Bihar vm. 1, Hajdú vm. 9, Debrecen 4, Jász-Nagykun-Szolnok vm. 10, Szatmár vm. 3, Szabolcs vm. 5, Ugocea vm 1 tanfolyamhallgató, összesen: 46 tanfolyamhallgató.

A tanfolyam előadói a debreceni hivatásos tűzoltóság tisztikarán kívül: *Biró Aron* tűzoltóparancsnok, *Csabay László* igazgató mérnök, *dr. Jóna Mátyás* vármegyei tűzrendészeti felügyelő, *dr. Marinovich Endre* székesfehérvári tűzoltófelügyelő, *Rehák Tamás* tűzoltóparancsnok, *dr. Somlyódi Ferenc* vármegyei tűzrendészeti felügyelő, *dr. Tótkés László* tűzoltó és mentőorvos, *dr. Uray Sándor* ref. püspökhelyettes.

A tanfolyam záróvizsgálja valószínűleg november hó 24—25. napján lesz.

Krayer festégyár fióküzletének közleménye: Ertesítjük a kályhajavítókat és érdekelteket, hogy vízűveg érkezik. Enyvet iökéletesen helyettesítő anyaggal rendelkezünk. Kenőszappant teljesen pótolja az iparos részére textilszappannak.

Drucker György névváltoztatása. Dr. Rrucker György a Külügyi Szemle felelős szerkesztője és a Magyar Külügyi Társaság alelnöke, belügyminiszteri engedéllyel eddigi családi neve helyett a bellusi Baross nemzetséghez tartozó anyja után a „Baross” nevet vette fel.

Ittasan Istent káromolta — ötnapi elzárásra ítélték. Dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos, kihágási bíró ötnapi elzárásra ítélte *Biró Lajos* ácssegédet, aki ittasan Istent káromolta.

Dr. Varga Emilné bábszínháza. November 8-iki számunkban tévesen közöltük, hogy dr. Varga Emilné színházának bábjait asztalossal készítették. O azokat sajátkezűleg formázza, anyaguk fát nem is tartalmaz. 1924 óta játszik.

A debreceni adóhivatalhoz az elmúlt hónapban 1.216.149,70 pengőt fizettek be. Ezzel szemben a múlt év októberében 1.215.175,35, tehát 35.025,66 pengővel több befizetés történt.

Csütörtökön tartja ülését a Diákszövetség. A Kollégiumi Diákszövetség november 12-én, csütörtökön este 6 órakor a Páll söröző külön termében baráti összejövetelt tart. Az összejövetelen előadást tartanak: dr. Veress István tanügyi főtanácsos, „A Kollégium szerepe a tehetség kiválasztás terén” címen. Nagy Lajos ref. ig. tanító „Debrecen népe és a VIII. osztályú népiskola” címen. A diák humorról szól *Csobán Endre* főlevéltáros. Kollégiumi anekdotákat mond D. dr. Nagy Sándor kollégiumi tanár. A nagy érdeklődésre számot tartó baráti összejövetelre minden tagját szeretettel várja a Kollégiumi Diákszövetség Vezetősége.

A Debreceni Repülő Club vitorlázó osztálya felhívja azokat az 1927—28-ban született, középiskolai növendékeket, akik repülőképzésben akarnak részt venni, hogy a délelőtti órákban jelentkezzenek a club városi irodájában, a Gambriusz átjáróban. Még néhány növendéket felvesznek.

Rejtélyes öngyilkosság. Gerényben néhány nap óta rejtélyes öngyilkosság tartja izgalomban a község lakóit. Öry László 50 éves kőműves lakásának kertjében felakasztotta magát. Rejtélyessé tette az öngyilkosságot az a körülmény, hogy a halott nyakán külső erőszak nyomait vélték felfedezni. Az ügyben nyomozás indult.

Ötnapi elzárásra ítélték, mert lapáttal verte a lovat. Benedek Elek kocsiist, Maróthy György-utca 35. szám alatti lakost állatkínzásért ötnapi elzárásra ítélte dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos, kihágási bíró, mert lapáttal ütötte-verte lovát.

Gyomorsavtűrléngés és gyomorfekély ellen csak *Kalciszil*-et (előzőlt Hajduint) használjon. Hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek, Készíti: „Sziánkay” gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64. sz.

A rostaalj hulladék forgalmának szabályozása. A m. kir. földművelésügyi miniszter úr 511.400—1942 P. M. számú rendelete szerint vetőmag és egyéb mag tisztítása után tenumaradó hulladékok (rostalj, szélalaj stb.) forgalombahozni csak akkor szabad, ha azt legalább búzadara finomságúra őrölték. Ha a hulladék arankamagot, vagy apró gyommagot is tartalmaz, csak lisztfinomságúra őrölt állapotban szabad forgalombahozni. Az örlemény tartályán (zsákjának függő címkéjén) fel kell tüntetni annak a magnak a nevet, amelynek tisztításából származott (répamag-rostolaj örlemény, lucernamag-rostolaj örlemény stb.) valamint a forgalombahozó nevét és telephelyét. Egyebekben a Budapesti Közlöny 1942. évi november hó 6-iki 252. számában megjelent rendelet nyujt bővebb felvilágosítást. Polgármester.

Debrecen hét lakószobával gyarapodott a múlt hónapban

A debreceni műszaki ügyosztály október hónapban összesen 125.069,24 pengőt utalt ki különböző munkákra. A munkálatok során 11.203,71 pengőt városi épületek karbantartására, 3.700 pengőt Hortobágy-mátai építkezésekre, 7.500 pengőt gazdasági építkezésekre, 10.000 pengőt a Dobó-utcai csatorná-

zásra, 3367 pengőt tanoncotthon felszerelésére fordítottak. Építési engedély iránti kérelem októberben 6 darab érkezett a műszaki ügyosztályhoz éspedig földszintes épületekre. Az elmúlt hónapban 3 földszintes lakóházra adtak ki használatbavételi engedélyt — összesen 7 szobával. Ezzel szemben megszűnt 3 lakóház 5 szobával.

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

„Kigyó” Dr. Mihalovits Jenő, Piac-utca 31. Telefon: 30-95. — „Tisza” Jónap Aladár, Péterfia-utca 61. Telefon: 24-52. — „Csillag” Beke Barna, Árpád-tér 1. Telefon: 29-32. — „Szent Háromság” Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14, Sallay László. Telefon: 17-09. — „Mátás király” Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospécsi-út 16. Telefon: 32-01.

Nagy érdeklődés nyilvánul meg a Német Könyvkiállítás iránt. A Német Tudományos Intézetnek a Déri-múzeumban rendezett kiállítását naponta igen sokan látogatják. A kiállítás díjtalanul megtekinthető, naponta 10—1, és 4—7-ig.

Súlyos baleset érte a repeszállítás közben. Nagy Gyula 17 éves sápi legényt a múlt nap súlyos baleset érte. A mezőről egy jól megrakott szekérnyit cukorrépat szállított s ő maga felült a szekér tetejére. Utközben a szekér tetejéről egy zökkenőnél lebukott a lovak közé s az egyik ló rá is taposott, szerencsére azonban a szekér kerékei nem mentek át a testen. Így könnyebb zúzott sérüléseket szenvedett csak, amit a helyi orvosok kórházban vettek kezelés alá. Állapota nem súlyos.

Leesett a létráról — eltört a lába. Dávid Mihályné debreceni kereskedő a múlt este Hatvan-utcai üzletében egy létráról lezuhant, melynek következtében jobb bokája eltört. A mentők elsősegélynyújtás után a sebészeti klinikára szállították, ahol ápolás alá vették.

Kik nyertek Debrecenből pályadíjat a Maramaros-megyei Kaszinó Országos pályázatán? A Maramaros-megyei Kaszinó és Prielle, Kornélia Emlékszoborbizottság 1942-ben országos zenei és irodalmi pályázatot hirdetett, amelynek eredménye most vált ismeretessé. Kétszáznyolcvan pályázó kapott elismerő oklevelet az ország minden részéből. Debrecenből is sokan vettek részt a pályázaton s szaknem minden csoportban találunk pályadíjnyertes debrecenieket. A III-ik csoportban (Rövid prózai művekért) a III-b. díjat, 10 pengőt és babérszörűt dr. Orosz Árpád Debrecen tb. városi tanácsnok, a városi előjáróság ipari ügyosztályának népszerű vezetője kapta. A IV. díj Diszoklevél volt, amelyből Debrecenből Dudics Erzsébet részesült. Az V. csoportban (színpadi művekért) a III-d. díjat 20 pengőt és babérszörűt Szele György debreceni egyetemi alkönyvtárnok kapta, akinek ezen a téren különben már szintén voltak sikerei. Meg kell említenünk, hogy Hajdúböszörményből Varga Pál kapta az I. csoportban (rövid zenei művekért) a IV-ik díjat, Diszoklevélet. Ugy tudjuk, hogy neki is számos zenei műve jelent már meg s kellett figyelmet és elismerést.

Borotvapengével elvágta a nyakát, mert lopással gyanúsították. Ugrai József újtalusi molnár-mester az elmúlt nap öngyilkosságot követelt el. Mint búcsúlevelében írja, tettét lopás vádjá miatt követte el.

Végh Sándor és Udo Dammert a Zenekedvelők november 17-i II. bérleti estjén

A Zenekedvelők Köre a nagyszerű Rautawaara-hangverseny után ismét igen nagyhirű és kitűnő művészeket hoz városunkba. Végh Sándor, a fiatal magyar hegedűművészek egyik legjelesebbje. Külföldön számos nagyjelentőségű sikert aratott és mindenütt dicsőséget szerzett a magyar névnek. Legutóbbi olasz hangversenykörútja alkalmából művészi játéka annyira megfeszített egy milánói mágusnak, hogy vagyont érő Stradivariusát ajándékozta a magyar művészeknek.

Az est másik művésze: Udo Dammert német zongoraművész, aki — mint kitűnő Beethoven-játékos — tette nevét ismertté. Jegyek, valamint a következő 4 hangversenyre érvényes csonkábileték a dr. Bertók Lajos könyvkereskedésében válthatók. (Piac-u. 4)

Két debreceni iparos példátmutató adománya. Lovass Lajos és Dobruczky Albert debreceni fésűsök 100 db. szarú zsebűsűt ajándékoztak a Vöröskereszt részére a hátrélen küzdő honvédeknek küldendő karácsonyi szeretetsomagok céljaira. A két darab iparos példátmutató ajándékért hálás köszönetet mond a Vöröskereszt Elnöksége.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget.

284 temetés volt októberben Debrecenben. Ebből köz-költséges, vagyis ingyenes 73. A felekezeti temetőkhöz lévő holttestek kiadására és a Köztemetőbe leendő újra eltemetésére 62 esetben adtak ki engedélyt. Köztemetőből elszállítás 2, ideszállítás 1 esetben történt. Ravatalozást eszközöztek az I. osztályú ravatalozó terem-ből 26, a II. A-ből 15, a II. B-ből 16, a III-ből 40, az alagsorból 12 esetben. Ravatalozás nélküli temetés volt 37.

Súlyos börtönbüntetésre ítélték a mustkeresztlő vasútsókat. Dóra Zsigmond kisnyíró szőlőbirtokos október végén 94 hektó mustot adott fel. A must nyitott hordókban, zárt teher-vagonokban érkeztek meg rendeltetési helyére, mégis sokkal gyengébb volt, mint feladáskor. A nyomozás során kiderült, hogy a vasútsókat dézsmálták meg a mustot s közösen 6 hektólitert loptak ki a hordókból. A kecskeméti törvényszék Hegedüs Károly segédtisztet 1 évi börtönrre, Jó Menyhért váltókezelőt 6 hónapi börtönrre, Pajszli Imre állomáskezelőt másfél-évi börtönrre ítélték. Az ítélet nem jogerős.



Német tengerészeti biztosító alakulat tisztjei

EZÜST ÉS KÉK RÓKÁK
LIPCEI ÉS HAZAISZÖRMÉK-PIACU 59
TELEFON: 37-80.

Gyászrovat Ma lesz Ruffy-Varga Kálmán temetése

Dr. Ruffy Varga Kálmánnak, a napokban elhunyt ny. gazdasági akadémiai igazgatónak debreceni temetése ma délelőtt 10 órakor lesz a Szent Anna-utcai plébánia templomban. A holttestet ezután Nagyfajkútra szállítják, ahol a római katolikus templom sírboltjában helyezik örök nyugalomra.

Dr. Ruffy Varga Kálmán a Csokonai Körnek is tevékeny választmányi tagja volt. Temetésén a Csokonai Kör Nagybakay Antal választmányi tag fogja képviselni.

A temetést a Gebauer temetkezési intézet rendezi.

Suba János 28 éves korában elhunyt. Temetése pénteken fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Gyászolók: bánoos édesanyja, öz. Suba Jánosné szül. Gyopai Zsuzsika, testvére: Suba István nejevel Fidler Icával és gyermekeivel, valamint a kiterjedt rokonság. Lakás: Apaffi-u. 16. Temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Öz. Berecz Mibályné, Erdélyi Vilma 77 éves korában Debrecenben elhunyt. Temetése Nyíregyházán lesz esütörtökön délután 3 órakor a déli-temető halottasházából, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Mák-utca 13. Temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Toboltok László 80-ik életévében elhunyt, temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető harmas ravatalozójából, gör. kat. gyászszertartással. Lakás: Zöldfa-utca 5. szám. Fehértől és Takács vállalatáig végzi.

Vezendi Bálint gazdálkodó 85 éves korában elhunyt. Temetése esütörtökön délután 4 órakor lesz a Köztemető II/b. ravatalozójából, ref. szertartással. Lakás: Bellegelő 115. Pusztai temetkezés.

A Katolikus Otthon dr. Ruffy Varga Kálmánnak, mint a Katolikus Otthon társelnökének elhalálozása alkalmából koszorúmegváltás címűn a Magyar Vöröskereszt Egyesületnek 20 pengő adományozott.

Munkamegtagadással akarták fizetéselemést kizsarnoki. Szolomájer Ferenc és Török Antal számmári vasúti pályamunkások nemrég a Nagykároly-Zilahy vasútvonalon dolgoztak. Keveseltek a munkabért és ennek felemelésére akarták rávenni munkaadójukat. Többi társaikat is felszólították a munka megtagadására, sőt meg is fenyegették őket. A számmári törvényszék a két lázító munkást I—1 hónapi fogsárra ítélte.

A ferblizó cigányok megtámadták a községi rendőröket

A múlt napokban különös éjszakai verekedés volt Hajdúhadházon Nagy Lajos vendéglős üzlete előtt. Este háromnegyed 11 órakor Galambos András és Kiss Gábor községi rendőrök bementek a vendéglőbe és mivel közvetlen záróra előtt volt az idő, távozásra szólították a vendégeket. Egy asztalnál négy cigány ember kártyázott, akik nem akarták, csak nyomatékos felszólítás után elhagyni a helyiséget. Az üzlet előtt azonban megvárták a két községi rendőrt s rájuk támadtak. Csak Enyedi Gábor ugyancsak községi rendőrnek a segítségével sikerült aztán megfékezni a verekedő cigányokat, akik közül Lakatos József, Vadász Lajos, Vadász Sándor és Ifju Lakatos József ellen indult meg eljárás hatósági közeg elleni erőszak címén.

A debreceni tűzoltók és mentők munkája októberben

Debrecen város területén októberben a következő tüzesetek fordultak elő: 1 istálló, 2 szalma és 1 kéménytűz. A kár értéke körülbelül 6.800 pengő, melynek nagyrésze biztosítás révén megtérül. Volt egy műszaki mentés is.

Oktoberben a következő mentési esetek voltak: sebészeti bántalmak 110, belső bajok 50, egyéb bajok 7, szállítások 395, mozgóörtség 114, összesen 676. Öngyilkosság 12 esetben történt. Az esetek közül 5 férfi és 7 nő volt. Az öngyilkosságok módja: szúrás-metszés 1, öngyűlés 1, akasztás 2, mérgezés 7, gázmérgezés 1.

Elsősegélyben részesítettek 78 férfit, 75 nőt és 16 gyermeket. Az esetek és szállítások közül 457 nappal, 105 éjszakai, 109 belterületi, 458 külsőségi volt.

A mentőkocsik által befutott út 1222, a mentőautó által megtett út 2621 kilométer.

Mezőgazdák termelési jutalma

A m. kir. Földművelésügyi Miniszter úr 255.900—1942. P. M. számú rendelete 1. §-a akként rendelkezik, hogy az a birtokos, aki az 1943. évi tavaszi vetett termények termés-eredményét fokozza azáltal, hogy a tavaszi termények alá az őszi szántást ez év őszén legkésőbb az 1942. évi december hó 31. napjáig legalább 15 cm mélyen elvégzi, az őszi szántással megmunkált terület után kat. holdanként 10 pengő termelési jutalomban részesül, feltéve, hogy az 1942. évi őszi vetés területe (60% gabona, takarmány növény, ipari őszi vetésterületénél).

Annak megállapításában, hogy az idei őszi vetésterület nem kevesebb-e az előző évnél, gazdaság területének jogügylet, vagy örökletes útján beállott változását megfelelően figyelembe kell venni.

A jutalom szempontjából, a fél kataszteri holdat meg nem haladó területet egész holdnak kell számítani a fél kataszteri holdnál kisebb területet számításban kívül kell hagyni.

A rendelet 2. §-a szerint futóhomok talajon végzett őszi szántásért a birtokos jutalomban nem részesül. Futóhomok talajon gazdálkodó birtokos pillangós virágú zöldtrágya-növény, valamint pillangós virágú takarmánynövény termesztéséért részesül kataszteri holdanként 10 pengő termelési jutalomban, feltéve, hogy az említett zöldtrágya vagy takarmánynövény az 1942. évi augusztus hó 15. napjától az 1943. évi május hó 15. napjáig elvetette és az 1942. évi őszi vetésterület nem kisebb.

A rendelet 3. §-a kimondja, hogy az 1. és 2. §-ban foglaltak szerint megállapított termelési jutalom felül a birtokos kat. holdanként 10 pengő jutalomban részesül az 1942. évi őszén kenyérgabonával (búzával,

rozssal) elvetett azon terület után, amely meghaladja az 1941. év őszén (kenyérgabonával, búzával, rozssal) elvetett területét.

Az a birtokos, aki a termelési jutalom kifizetését kívánja, az 1. és 3. §-ok esetében az 1943. évi január hó 15. napjáig a 2. § esetében az 1943. évi május hó 31. napjáig köteles a közlekedést ügyosztály Gabona Irodájában (Piac-utca 28. Doboz-átjáró, földszint) kapható bejelentőlapot kitölteni, aláírva ugyanott beadni.

A hatóság a bejelentésben feltüntetett adatok valóságát megvizsgálja és az adatokat a szükségeshez képest az érdekeltek meghallgatása után helyesbíti, megvizsgálja azt is, hogy a bejelentéssel szemben nem áll-e fenn a rendeletben foglalt, valamely kizáró körülmény.

Nem adható ugyanis kedvezmény az 1939. évi IV. tc. 1. §-a első bekezdésében meghatározott személynek, még abban az esetben sem, ha az említett törvény valamely rendelkezése értelmében a törvény egyes rendelkezései alól ki is vették.

Nem adható kedvezmény annak sem, akinek személyében nincsen kellő biztosság arra, hogy gazdálkodását a kedvezmény a nemzeti termelés szempontjából kedvezően fogja előmozdítani.

Nem adható kedvezmény végül annak, aki az általa elkövetett büntet, vagy vétség miatt a kedvezményre méltatlannak, illetőleg a kedvezmény szempontjából megbízhatatlannak tekinthető.

Ha a jutalom kifizetése után jár a hatóság tudomására az, hogy a birtokos a hatóságot hamis adatok bejelentésével félrevezette, úgyszintén akkor, ha a bejelentő az őszi szántás után szükséges munkálato-kat saját hibájából nem végezte el vagy hogy a fenti kizáró ok valamelyike fennállt a termelési jutalom visszatérítésére kell kötelezni a birtokost.

Amennyiben a szelekmény súlyosabb büntetésre alkalmas, az nem csak kihágás követ el és 15 napig terjedhető elzárással büntetendő az a birtokos, aki bejelentésében a valóságnak meg nem felelő adatokat tüntet fel.

Polgármester.

— **Fiaink pilótaképzésére** aldozunk két fillért! Kérjük repülőbélőveget.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Üveget és porcellánt
olcsón és jól

Szlováknál vásárolhat
Csapó-utca 32. szám. Telefonszám: 24-35.

Hashasztrakt egy nagylétai földmivest a haragosai

Kiss Sándor 40 éves nagylétai földmivest a múlt nap súlyos szűrt sebbel műtét és orvosi kezelés végett beszállították a debreceni klinikára. Sérülésének eredetére vonatkozólag kihallgatták Kiss Sándort, aki elmondta, hogy a múlt estefelől egyik ujléta-ligeti tanyán volt, ahol két régi haragosa reá támadt s eközben bioskával hasba, illetve combon szúrták. Annyi ereje még volt, hogy haza vándorolt, otthon agynak dönt, majd orvosi tanácsra beszállították a klinikára. Állapota nem életveszélyes. A nyomozás megindult annak megállapítására, ki és miért szúrta meg Kiss Sándort.

A számlalóbiztosok negyedrészt munkadíja

A tavaszi mezőgazdasági gép- és állatösszeírás számlalóbiztosainak munkadíjából a m. kir. Központi Statisztikai Hivatal az összeírt anyag felküldése után csupán háromnegyed részt fizetett ki. Egyegyedrészt visszatartott, mint általában minden összeírás után, az előforduló hibák javítására biztosítékul. Lapunk tegnapi számában erre vonatkozólag "Több számlalóbiztos" aláírással panaszos levél jelent meg. A panaszra vonatkozólag Csobán Endre főlevéltáros, az összeírás vezetője a következő nyilatkozatot tette.

— Tudomásom van ezekről a panaszokról, hiszen azok alapján már többször sürgettem a m. kir. Központi Statisztikai Hivatalnál vissza: tartott illetmény kiutalását. A Központi Statisztikai Hivaltól már régebben azt az értesítést kaptam, hogy a tisztviselők közül sokan katonai szolgálatot teljesítenek és ezért halad a felülvizsgálat a szokottnál lassabb tempóban. A m. kir. Központi Statisztikai Hivatal legutóbbi levele múlt hó 13-án érkezett a városokhoz. Azoknak a számlalóbiztosoknak a kedvéért, akik még nem értesültek róla, ezt a rövid levelet teljes szövegében közlöm:

— Értesítem Főlevéltáros Urat, hogy az 1942. évi állat- és mezőgazdasági gép- és legelőösszeírás munkadíjának visszatartott egyegyedrészt a Központi Statisztikai Hivatalban végzendő felülvizsgálat befejezése után — előreláthatólag egy-két hónapon belül — fogom megküldeni. Aláírás.

— Amint a **szűrt** érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.

— **Tudomásom van ezekről a panaszokról, hiszen azok alapján már többször sürgettem a m. kir. Központi Statisztikai Hivatalnál vissza: tartott illetmény kiutalását.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

— **Amint a szűrt érkezésétől számított egy hónapi határidő eltelt, tehát pár nap múlva a visszatartott díjak kifizetését újból sürgetni fogom a Központi Statisztikai Hivatalnál.**

Új évtársulatot nyit a Kölcsonös Segélyző-egylet

A Debreceni Kölcsonös Segélyező-Egylet, amely már sok ezer család boldogulását segítette elő, 60-ik évtársulatát megnyitotta. Egy törzsületét havj 50 fillér, amelynek többszöröse is váltaná. Egy törzsületét a négy éves évtársulattal 100 pengő felül összegre gyűjtsze. Részletes felvilágosítással az intézet betétfizetési osztálya szolgál. (Kossuth-u. 8. — Sas-u. 4.)

— **Ma este az árpádtéri templomban 5 órai harangszóval lesz istentisztelet.**

— **Beregszászban huszonhét ONOSA házat avattak a napokban. Az ünnepélyes átadáson Kádár Levente helygyi államtitkár is résztvevett.**

— **Meghalt Geguss Dániel nyugalmazott főkapitányhelyettes. Geguss Dániel nyugalmazott főkapitányhelyettes 71 éves korában váratlanul meghalt. Hosszú ideig állott a budapesti főkapitányság élén, de különösen sok érdemet szerzett a rendőri gyermekkiráskodás megfermentésével. November 13-án, pénteken délután 3 órakor a református egyház szertartása szerint temették a farkasréti temetőben.**

— **Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga gyorsíró, gépiró iskolájában az új tanfolyam november elején kezdődik. (Eng. 6475.) Batthyányi-u. 1. szám. Vidékieknek vasútdíj-vezemény.**

— **A patarka esett egy öregasszony egy részeg gazdálkodó gondatlansága miatt. Avram György nagykörtvélyesi gazdálkodó a nagysonkúti vasárról hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupás Illés nevű falubeli társába. A verekedést csakhamar szétválasztották de időközben megérkezett Lupás édesanyja, akit bár figyelmeztettek, hogy Avram többet ivott a kelletténél, belekapaszkodott a részeg férfi-be, aki egy heves mozdulattal olyat lendített rajta, hogy vízzel telt árokba zuhant. Az esés következtében több súlyos sérülést szenvedett a nő. Hány nap a kórházba szállítása után kiszabadult. A számmári törvényszék most tárgyalta az ügyet és Avramot két hónapi fogsárra ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.**

— **A patarka esett egy öregasszony egy részeg gazdálkodó gondatlansága miatt. Avram György nagykörtvélyesi gazdálkodó a nagysonkúti vasárról hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupás Illés nevű falubeli társába. A verekedést csakhamar szétválasztották de időközben megérkezett Lupás édesanyja, akit bár figyelmeztettek, hogy Avram többet ivott a kelletténél, belekapaszkodott a részeg férfi-be, aki egy heves mozdulattal olyat lendített rajta, hogy vízzel telt árokba zuhant. Az esés következtében több súlyos sérülést szenvedett a nő. Hány nap a kórházba szállítása után kiszabadult. A számmári törvényszék most tárgyalta az ügyet és Avramot két hónapi fogsárra ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.**

— **A patarka esett egy öregasszony egy részeg gazdálkodó gondatlansága miatt. Avram György nagykörtvélyesi gazdálkodó a nagysonkúti vasárról hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupás Illés nevű falubeli társába. A verekedést csakhamar szétválasztották de időközben megérkezett Lupás édesanyja, akit bár figyelmeztettek, hogy Avram többet ivott a kelletténél, belekapaszkodott a részeg férfi-be, aki egy heves mozdulattal olyat lendített rajta, hogy vízzel telt árokba zuhant. Az esés következtében több súlyos sérülést szenvedett a nő. Hány nap a kórházba szállítása után kiszabadult. A számmári törvényszék most tárgyalta az ügyet és Avramot két hónapi fogsárra ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.**

— **A patarka esett egy öregasszony egy részeg gazdálkodó gondatlansága miatt. Avram György nagykörtvélyesi gazdálkodó a nagysonkúti vasárról hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupás Illés nevű falubeli társába. A verekedést csakhamar szétválasztották de időközben megérkezett Lupás édesanyja, akit bár figyelmeztettek, hogy Avram többet ivott a kelletténél, belekapaszkodott a részeg férfi-be, aki egy heves mozdulattal olyat lendített rajta, hogy vízzel telt árokba zuhant. Az esés következtében több súlyos sérülést szenvedett a nő. Hány nap a kórházba szállítása után kiszabadult. A számmári törvényszék most tárgyalta az ügyet és Avramot két hónapi fogsárra ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.**

— **A patarka esett egy öregasszony egy részeg gazdálkodó gondatlansága miatt. Avram György nagykörtvélyesi gazdálkodó a nagysonkúti vasárról hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupás Illés nevű falubeli társába. A verekedést csakhamar szétválasztották de időközben megérkezett Lupás édesanyja, akit bár figyelmeztettek, hogy Avram többet ivott a kelletténél, belekapaszkodott a részeg férfi-be, aki egy heves mozdulattal olyat lendített rajta, hogy vízzel telt árokba zuhant. Az esés következtében több súlyos sérülést szenvedett a nő. Hány nap a kórházba szállítása után kiszabadult. A számmári törvényszék most tárgyalta az ügyet és Avramot két hónapi fogsárra ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.**

— **A patarka esett egy öregasszony egy részeg gazdálkodó gondatlansága miatt. Avram György nagykörtvélyesi gazdálkodó a nagysonkúti vasárról hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupás Illés nevű falubeli társába. A verekedést csakhamar szétválasztották de időközben megérkezett Lupás édesanyja, akit bár figyelmeztettek, hogy Avram többet ivott a kelletténél, belekapaszkodott a részeg férfi-be, aki egy heves mozdulattal olyat lendített rajta, hogy vízzel telt árokba zuhant. Az esés következtében több súlyos sérülést szenvedett a nő. Hány nap a kórházba szállítása után kiszabadult. A számmári törvényszék most tárgyalta az ügyet és Avramot két hónapi fogsárra ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.**

— **A patarka esett egy öregasszony egy részeg gazdálkodó gondatlansága miatt. Avram György nagykörtvélyesi gazdálkodó a nagysonkúti vasárról hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupás Illés nevű falubeli társába. A verekedést csakhamar szétválasztották de időközben megérkezett Lupás édesanyja, akit bár figyelmeztettek, hogy Avram többet ivott a kelletténél, belekapaszkodott a részeg férfi-be, aki egy heves mozdulattal olyat lendített rajta, hogy vízzel telt árokba zuhant. Az esés következtében több súlyos sérülést szenvedett a nő. Hány nap a kórházba szállítása után kiszabadult. A számmári törvényszék most tárgyalta az ügyet és Avramot két hónapi fogsárra ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.**

— **A patarka esett egy öregasszony egy részeg gazdálkodó gondatlansága miatt. Avram György nagykörtvélyesi gazdálkodó a nagysonkúti vasárról hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupás Illés nevű falubeli társába. A verekedést csakhamar szétválasztották de időközben megérkezett Lupás édesanyja, akit bár figyelmeztettek, hogy Avram többet ivott a kelletténél, belekapaszkodott a részeg férfi-be, aki egy heves mozdulattal olyat lendített rajta, hogy vízzel telt árokba zuhant. Az esés következtében több súlyos sérülést szenvedett a nő. Hány nap a kórházba szállítása után kiszabadult. A számmári törvényszék most tárgyalta az ügyet és Avramot két hónapi fogsárra ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.**

— **A patarka esett egy öregasszony egy részeg gazdálkodó gondatlansága miatt. Avram György nagykörtvélyesi gazdálkodó a nagysonkúti vasárról hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupás Illés nevű falubeli társába. A verekedést csakhamar szétválasztották de időközben megérkezett Lupás édesanyja, akit bár figyelmeztettek, hogy Avram többet ivott a kelletténél, belekapaszkodott a részeg férfi-be, aki egy heves mozdulattal olyat lendített rajta, hogy vízzel telt árokba zuhant. Az esés következtében több súlyos sérülést szenvedett a nő. Hány nap a kórházba szállítása után kiszabadult. A számmári törvényszék most tárgyalta az ügyet és Avramot két hónapi fogsárra ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.**

— **A patarka esett egy öregasszony egy részeg gazdálkodó gondatlansága miatt. Avram György nagykörtvélyesi gazdálkodó a nagysonkúti vasárról hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupás Illés nevű falubeli társába. A verekedést csakhamar szétválasztották de időközben megérkezett Lupás édesanyja, akit bár figyelmeztettek, hogy Avram többet ivott a kelletténél, belekapaszkodott a részeg férfi-be, aki egy heves mozdulattal olyat lendített rajta, hogy vízzel telt árokba zuhant. Az esés következtében több súlyos sérülést szenvedett a nő. Hány nap a kórházba szállítása után kiszabadult. A számmári törvényszék most tárgyalta az ügyet és Avramot két hónapi fogsárra ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.**

— **A patarka esett egy öregasszony egy részeg gazdálkodó gondatlansága miatt. Avram György nagykörtvélyesi gazdálkodó a nagysonkúti vasárról hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupás Illés nevű falubeli társába. A verekedést csakhamar szétválasztották de időközben megérkezett Lupás édesanyja, akit bár figyelmeztettek, hogy Avram többet ivott a kelletténél, belekapaszkodott a részeg férfi-be, aki egy heves mozdulattal olyat lendített rajta, hogy vízzel telt árokba zuhant. Az esés következtében több súlyos sérülést szenvedett a nő. Hány nap a kórházba szállítása után kiszabadult. A számmári törvényszék most tárgyalta az ügyet és Avramot két hónapi fogsárra ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.**

— **A patarka esett egy öregasszony egy részeg gazdálkodó gondatlansága miatt. Avram György nagykörtvélyesi gazdálkodó a nagysonkúti vasárról hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupás Illés nevű falubeli társába. A verekedést csakhamar szétválasztották de időközben megérkezett Lupás édesanyja, akit bár figyelmeztettek, hogy Avram többet ivott a kelletténél, belekapaszkodott a részeg férfi-be, aki egy heves mozdulattal olyat lendített rajta, hogy vízzel telt árokba zuhant. Az esés következtében több súlyos sérülést szenvedett a nő. Hány nap a kórházba szállítása után kiszabadult. A számmári törvényszék most tárgyalta az ügyet és Avramot két hónapi fogsárra ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.**

— **A patarka esett egy öregasszony egy részeg gazdálkodó gondatlansága miatt. Avram György nagykörtvélyesi gazdálkodó a nagysonkúti vasárról hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupás Illés nevű falubeli társába. A verekedést csakhamar szétválasztották de időközben megérkezett Lupás édesanyja, akit bár figyelmeztettek, hogy Avram többet ivott a kelletténél, belekapaszkodott a részeg férfi-be, aki egy heves mozdulattal olyat lendített rajta, hogy vízzel telt árokba zuhant. Az esés következtében több súlyos sérülést szenvedett a nő. Hány nap a kórházba szállítása után kiszabadult. A számmári törvényszék most tárgyalta az ügyet és Avramot két hónapi fogsárra ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.**

— **A patarka esett egy öregasszony egy részeg gazdálkodó gondatlansága miatt. Avram György nagykörtvélyesi gazdálkodó a nagysonkúti vasárról hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupás Illés nevű falubeli társába. A verekedést csakhamar szétválasztották de időközben megérkezett Lupás édesanyja, akit bár figyelmeztettek, hogy Avram többet ivott a kelletténél, belekapaszkodott a részeg férfi-be, aki egy heves mozdulattal olyat lendített rajta, hogy vízzel telt árokba zuhant. Az esés következtében több súlyos sérülést szenvedett a nő. Hány nap a kórházba szállítása után kiszabadult. A számmári törvényszék most tárgyalta az ügyet és Avramot két hónapi fogsárra ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.**

— **A patarka esett egy öregasszony egy részeg gazdálkodó gondatlansága miatt. Avram György nagykörtvélyesi gazdálkodó a nagysonkúti vasárról hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupás Illés nevű falubeli társába. A verekedést csakhamar szétválasztották de időközben megérkezett Lupás édesanyja, akit bár figyelmeztettek, hogy Avram többet ivott a kelletténél, belekapaszkodott a részeg férfi-be, aki egy heves mozdulattal olyat lendített rajta, hogy vízzel telt árokba zuhant. Az esés következtében több súlyos sérülést szenvedett a nő. Hány nap a kórházba szállítása után kiszabadult. A számmári törvényszék most tárgyalta az ügyet és Avramot két hónapi fogsárra ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.**

— **A patarka esett egy öregasszony egy részeg gazdálkodó gondatlansága miatt. Avram György nagykörtvélyesi gazdálkodó a nagysonkúti vasárról hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupás Illés nevű falubeli társába. A verekedést csakhamar szétválasztották de időközben megérkezett Lupás édesanyja, akit bár figyelmeztettek, hogy Avram többet ivott a kelletténél, belekapaszkodott a részeg férfi-be, aki egy heves mozdulattal olyat lendített rajta, hogy vízzel telt árokba zuhant. Az esés következtében több súlyos sérülést szenvedett a nő. Hány nap a kórházba szállítása után kiszabadult. A számmári törvényszék most tárgyalta az ügyet és Avramot két hónapi fogsárra ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.**

— **A patarka esett egy öregasszony egy részeg gazdálkodó gondatlansága miatt. Avram György nagykörtvélyesi gazdálkodó a nagysonkúti vasárról hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupás Illés nevű falubeli társába. A verekedést csakhamar szétválasztották de időközben megérkezett Lupás édesanyja, akit bár figyelmeztettek, hogy Avram többet ivott a kelletténél, belekapaszkodott a részeg férfi-be, aki egy heves mozdulattal olyat lendített rajta, hogy vízzel telt árokba zuhant. Az esés következtében több súlyos sérülést szenvedett a nő. Hány nap a kórházba szállítása után kiszabadult. A számmári törvényszék most tárgyalta az ügyet és Avramot két hónapi fogsárra ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.**

— **A patarka esett egy öregasszony egy részeg gazdálkodó gondatlansága miatt. Avram György nagykörtvélyesi gazdálkodó a nagysonkúti vasárról hazafelé tartva, ittas állapotban bele kötött Lupás Illés nevű falubeli társába. A verekedést csakhamar szétválasztották de időközben megérkezett Lupás édesanyja, akit bár figyelmeztettek, hogy Avram többet iv**

SPORT

LABDARUGAS

Az őszi bajnokság gyors befejezése után a DVSC nem akar rögtön pihenőre vonulni, hanem gondoskodik az őszi folyamán, még néhány mérkőzésről. Kapóra jön a csapatnak az, ha a lőrökök valóban elfogadják a magyar meghívást és november 22-én megrendezhetik a válogatott mérkőzést. Ekkor ugyanis az NB forduló december 13-ára marad el, tehát 16 NB csapat fog ellenfelet keresni. Közülük egyet nem lesz nehéz megállapodni a DVSC-nek.

A vezetőség számítva erre az esetre, máris tárgyalásokba kezdett a Vasassal, Gammával és a Haladással egy Debrecenben játszandó barátságos mérkőzés ügyében.

Ha a válogatott mérkőzés mégsem jönne létre, akkor a békéscsabai CSAK-kal játszana a DVSC Debrecenben barátságos mérkőzést. Függetlenül azonban ettől az esettől, az NB-ben két csapat, az Elektromos és az Ujvidék már egy mérkőzéssel előbbre van, tekintve, hogy a Svájc-Magyarország válogatott mérkőzés napján lejátszották egymás elleni bajnoki mérkőzéseiket. Ezzel a két csapattal is megállapodhat a DVSC.

Vasárnapra komoly ellenfelet nem lehet keríteni, így a DVSC a Nyilas-telepi Törökkel fog barátságos mérkőzést játszani. Az ellenfél nem teszi túl nagy próbára a DVSC képességeit, ez azonban azért is jó, mert legalább ki lehet próbálni az új elgondolásokkal összeállított csapatot. Alultól az csapatnak csalársorában helyet foglal majd B. Nagy és Szücs is és ez lesz a DVSC végleges tavaszi csapata. Erősítések-ről nincs szó - mint Kantor interjúja mondotta, a csapatnak nincs is szüksége erősítésre. Hat az utolsó három hónap mérkőzései nem éppen ugyanezt mutatták, de majd meglátjuk vasárnapra megfrissített végleges csapatot, ami az NB-be lesz hivatalos bekerülni és ott jól szerepelni.

Az Ujvidék jelenleg a negyedik helyen áll az NB-ben és otthon még nem kapott ki. Ezt rajta kívül nem sok más csapat mondhatja el. Ez ugyanaz az Ujvidék, amelyik tavaly az őszi szezon befejezése után utolsó volt és mindenki reménytelen kiesőnek tartotta. Ugyanaz az Ujvidék, amelyiknek tavaly a Ferencváros 13 gólt rugott.

A tavalyi negyedik Szeged ugyanekkor az utolsóelőtti helyen van és csak legutóbbi két mérkőzését nyerte meg. Góljáporos vereségeket szenvedett középsorú csapatoktól is.

Kétfős amatőrlabdarugó mérkőzés lesz az egyetemi sporttelepen az őszi bajnok Villanygár csapata játszik a jó formában levő Karcagi Levente csapatával, délután fél tíz órai kezdettel. Utána D. Húsos felfűző csapatával játszik a Derecskei M. M. Mindkét mérkőzés erős küzdelmet ígér oleo helyarával.

KOSÁRLABDA

Debrecen város bajnokságáért folyó kosárlabda körmérkőzés során a DEAC két csapata játszott, egymás ellen az egyetemi sporttelepen. Győzött az első csapat nagy küzdelem után kis gólaránnyal. Szép játék és jó miatt nem alakulhatott ki.

DEAC I-DEAC II 14:10 (7:4) Vezető Felföldi. A gólokat Kapros dr. (6), Berta (5) és Szabó (3) dobták. Illetve a második csapat részéről Simund (5), Dolnai (2), Borsos (2) és Kertész.

VIVÁS

Kardválogató vívóverseny. Szerdán délután a Nemzeti Sportcsarnokban nagyszámú érdeklődő közönség előtt bonyolították le a kardválogató vívóversenyt a közeli három nemzetviadóra való tekintettel. A benevezett 11 versenyző közül Mikla és Pálóc nem indultak. A kilencedik kör mérkőzésből kemény és szép küzdelem után Kovács (HTVK), a múlt évi bajnok került ki megérdemelt győztesként hét győzelemmel. Második Gerevich (MAC) hat győzelemmel, harmadik Rajcsányi (MAC) öt győzelemmel, hatodik Rajczv dr.

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMENYTOZSDE Az üzletellen gabonatorzsdén néhány mázsa lucerna, töhrece és mustármag kelt el. A zöldségfélék piacán a forgalom ma is csendes.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

A VÉRRONTÓ BŰN

KORREGENY. (14) DINTER ARTHUR.

A báró teljesítette a kérést. A szép leány, akinek az arca gyönyörű színt öltött, felkelt a helyelősékekről és mint valami lócára, keresztbe ült rá, azután így szólt:

— Mikor karácsonykor megkérte a kezemet, aigha tudott rólam egyebet annál, hogy mekkora az apám bankbetéje.

A báró kérélyve lagadó mozdulatot tett. — Kérem! Ezt nem szükség tagadnia, vagy ezért pláne mentegelnie magát! En ezt egyáltalán nem veszem zokon, egészen korrektnak és rendbelevőnek találok. Mi szükség lett volna mást is tudni felőlem, ha feleségül akar venni? Már teljes három hét óta ismerjük egymást, néhányszor együtt rödliztünk, együtt táncoltunk és egyebekben egymással felségesen unatkoztunk. Hát nem volt ennyi elég?

A báró közbe akart szólni, de a leány megint nem engedte szóhoz jutni.

— Kérem! Semmi értelme annak, hogy ezt elvitassa és kár sem lesz belőle a továbbiakra! Ellenkezőleg! Egész jó nuspiciumok ezek egy modern házasságra, aminőt én kívánok magamnak s valószínűleg ön is magának. Kérem, ne szakítson félbe! Semmi célja, hogy egymást kölcsönösen álltassuk! Az állami tisztviselőnek, aki manapság karriert akar csinálni, mindenekelőtt és fölött előkelő házat kell tartania és arra önnök a velem való összeházasodás a legszebb kilátásokat nyitja meg. És ami engem illet, helyzetem teljesen azonos az önével. Nekem azt a szerepet, melyet számomra a felső tiszczek szinpadán kiosztottak, tovább kell játszanom, jól vagy rosszul, mert játszani kell valamit az életben, mióta nincs megengedve, hogy magát az életet éljük. Amuló tekintetvet rám. Valószínűleg nem ért meg és eszelősnek tart. Nem tesz semmit! Csak hallgasson meg tovább is. En a magam részéről ennek a mi ügynevezett életünknek az egész hülyeségével már torkig vagyok. Mondhatom önnök, hogy elfog az undorodás, valahányszor bárról, tangóról, jótékony ünnepelekről, premierekről, velencei éjrl, löversenyrl, rödlizásrl és automobilrl van szó közöttünk! A naponként többször visszatérő kérdés: „mit vegyek magamra?” — szinte megörjít! S mind az a sok unalmas fecsegés Reinhardról és Strauss Richardról, Liebermannról és a szecesszióról, monizmusról, futurizmusról, Wedekind, Bach és Beethovenról, Lissauer és Sternheimről, Fajanköröl és Goetheról! Csoda, ha rosszul lesz belé az ember? Barátnóm nincs. Legalább is olyan, amilyet én szeretnék, őszinte s velem egyformán érző és gondolkodó barátnóm nincs. De hogy is beszélünk manapság őszinteségről? A mi leányaink minden érdeklődése a körül a kérdés körül forog: hogy üthetném ki az én kedves barátnómet a nyeregbl; hogy hódíthatom el az udvarlóját és hogyan fogok végül jó partit csinálni? Arról, hogy gyermeket szüljenek, ami a mi életünknek végül mégis tartalmat adhatna, hallani sem akarnak. És ha mégis akarunk ellenére egyet vagy legfeljebb kettőt világrahoznak, ezeket a szegény férgeket a dajkáknak és nevelőnőendékei lesznek valamely ügynevezett nevelőintézetnek. Az egyetlen legdicsőbb boldogság, hogy a nő gyermeket szüljön, tápiáljon és neveljen föl, az „shocking” az ő szemükben s ezenkívül annyira terhes és kényelmellen valami! Röviden, kedves báróm! En teljesen egyedül állok és úgy érzem, mintha teljesen elhagyatva üsznék az örvénylő Óceánon! Magától értelődik, hogy már megkísérletem partra vergődni és a magam külön életét megépíteni. Megpróbáltam, hogy tanuljak, hogy valami hasznavehető dolgot alkossak, hogy az embereknek valamiben segítségükre legyek. De van valami a véremben, ami nem engedi meg, hogy kitarssak, vagy következetes elhatározásokra jussak. Lehet, hogy ennek a neveltetésem, az elkenyveztetésem, vagy tehetségemnek a hiánya az oka; lehet, de én nem tudom, hogy mi? Az egyetlen, ami még megmenthetne: egy becsületes férfiúnak a becsületes szerelme. De azt az én sok pénzemen nem vásárolhatom meg. Mondhatom önnök, hogy tavaly már azon a ponton voltam, hogy férjhez megyek egy ősegeszségű, pompás parasztlégényhez, aki őszintén és becsületesen fülig szerelmes volt belém. Gyönyörű lenne nekem, ha egy ilyen ember feleségévé és anyává tenne, ha egy féltucat erős fickót a világra hozhatnék és közben káposztát termelnék és tehenet fejnek. Az ilyen életnek még lett volna értelme és célja s ettől az egész társadalmi örületől megszabadultam volna. De, amint mondtam, nincs bennem semmi egész. Valami félszégesség vagy gyávaság, vagy nevezze aminek akarja, mindig visszatart attól, hogy megtegyem azt, amire az őszintóm hajt. Ne gondolja, hogy az ügynevezett jó erkölcs riasztott tétől vissza. Jó erkölcs! Ez is egy a mi hazugságaink közül! Hisz a jó erkölcsöt mi egyáltalán nem ismerjük! Szánalmas képmutatás és hazudozás az, amit a mi körünkben jó erkölcsnek nevezünk! Látszat, füllentés, csalás minden, különösen pedig a mi jó erkölcsünk! Fogadni merek, de szükségtelen, mert biztosan tudom, hogy a mi ügynevezett jó társaságunkban, amely pedig a jó erkölcsöket örök bérben bírja, a leányok kilenctizedrésze nem szűz már, mikor férjhez megy, a férjesasszonyok között pedig százból alig akad egy, aki az urához való hűségét megtartja. Mosolyog? Tehát ön is tudja!

(Folyt köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Janosi műgannyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

Betőtendő állás nőknek

Irodai munkálatokban jártas tisztviselő ajánlatot kérjük „Perfekti” jelűre. 1838

Uriháznál szolgált jó bizonyítvánnyal bíró szobaleányt keresek azonnali belépésre. Jelentkezés reggel 8-9, vagy este 6-7 óra között. — Arany János-utca 3. utcai lakásban. 1949

A beszerzés m. kir. állami gimnázium tanuló otthona felvez rendes életű, kitűnően főzni tudó szakácsnőt. Kezdő javadalmazása havi 50 pengő. 1915

Berőtendő állás férfiaknak

Fényképészegépet vagy nőt azonnali belépésre felvez Berzéki műterem. 1955

Könyvelő, hosszabb áruüzleti gyakorlattal, felvétetik „Mérlegképes” jelűre. 1837

Egy önállóan dolgozó sütegető vidékre azonnali felvétetik, jelentkezés Dévai-u. 51. 1940

Ajánlat

Legjobb fajtájú téli almák kis és nagy tételben eladók. Ertekezés Bay útvonalánál, Csapó-utca 21. 1930

Menyasszonyi kelengyék

hímzése, monogramozása pamut hímzőfonállal. Kötő, horgoló és hímzőfonalak nagyválasztékban Pethő kézimunka szaküzletében, Szent Anna-u. 10. Családi címerek hímzése és festése, Zászlók, legottalmi jelvények. 723

Butorozott szoba

Kiadó különbejáratú butorozott utcai szoba egy, vagy két úr részére november 15-től. Vasvári-u. 18. Tüzérlaktanyánál. 1958

Oktatás

Németet vagy angol tanítanék kis szobáért. — „Pedagógusnő” jelűre szerkesztőségbe. 1948

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (engedély száma: 6475.) új tanfolyam hármikor megkezdhető! Vidékieknek vasúti kedvezmény. Államvizsgára előkészítés. Balthány-u. 1. sz. Új telefon: 20-77. 29

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, slakit, épít oleson garanciával, évtizedes gyakorlattal. Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek szononkivül! 573

Lakás- és szobakereslet

Kétszobás lakást keresek azonnali beköltözésre. — Közvetítőt díjazok. Berzéki műterem, Piac-u. 38. 1956

Kereslet

Filmes fényképezőgép minden méretben vesz: Berzéki, Piac-u. 38. 17

2-től 5 katasztrális holdig kertészetre alkalmas földet megvételre keresek várostól 4-5 km-re, kövesút mellett. Cim a kiadóban. 1957

Autó-motor-kerékpár

24 HP 110 voltos, 1440 fordulatszámú motorunkat elcsereálnék circa 2 HP, 110 voltos 800 fordulatával. József királyi herceg-utca 16. sz. Nyomda. 1957

Butor

Hálószobák, ebédők kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon butorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Minek a fényes kirakal, amikor olesóiban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari butorüzletben, Piac u. 71. sz. 1966

Eladó ház

Homokkerti, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jötteynő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetgözl földdel eladó Ertekezés ugyanott. 1966

Házak és hazhelyek előnyös fizetési feltételekkel eladók. Váradegyházmegyei Takarékpénztár. 311

Valódi Jonathan almát termelőtől nagyobb tételben normális áron veszek. Ajánlatot a kiadó hivatalába. 1839

Samu János

OFB engedélyes hirdetései.

Iroda: Deák Ferenc-u. 7. Horthy Miklós úton 300 ol szép villatelek juttanyos árban. Katz-telepen, Zólyom-utca 9. sz. alatt több ház hely 350 ölenként 1500 pengőjével. Belyárosban szép úriház. Simonyi-úton 4 és 2 szobás úrivilla. Vágóhidnál 7000 és 1000 ol telek 4 szobás úrilakással. Timár-telepnek igen alkalmas. 1953

Eladó ingóság

Székény, ágy betéttel matracal, asztaltűzhely, könnyű szekér eladók. — József kir. herceg-utca 7. 1835

Fa- és szentüzelésű önfűtő vaskályha, löször és nagy utazókocsár oleson eladó: Bundi-u. 3. 1860

Eladó egy fényképezőgép Flot-flex 35. red. Zár 6x6, tük. r. — egy 9x12. lem. dup. kibuzaloz Com-pür 4,5 Skopár — egy 6x9+4/16. Bessa 4,5 Skopár önkiváló Com-pür. 2 drb zsebbóra 15 köves. Ezüst, lapos, felelős séggel. Roithermere-u. 39. Szabó Antal. 1897

Különféle

Irgyen salak kapható az István Gőzmalom telepen. 1947

Elveszett

Elvesztettem fél fekete esüingős függőmet, megtalálójá jutalom ellenében adja le a nagyallo-más felvilágosító irodában. 1954

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.

szerep... PEREN... TEL... 8 OL... A K... az... A ké... sőház... az Ors... kezdő k... Tiszte... Háló... vényho... fiam e... tel meg... vája ir... De kös... re jutt... esett, t... gasz... Külön... szaggy... hogy sz... örökíté... álló tör... is, inté... van mi... sorsána... s-n me... zárt. E... gyar ho... tója ki... zösségé... nyában... tüket... Szeré... ri érték... helett v... ségerze... tarthato... ha akar... sége a... áldozás... hoz a s... rúhoz, n... bon mi... Sorsd... egész v... harcban... ség és... magatar... üdvére... De áll... nehé... helyet n... sem fia... tam, vá... időkbén... nekem e... eayebet... kóli és... körülmé... és úg... nemzet... Ma m... ségünk... további... seregre... zet egé... erőteljes... doságila... tékben... māt és... szolgála... ladó or... de okos... ha a ne... gat és r... érzékel... sem szá... szakot e... letába... A tör...